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JUNTA DEPARTAMENTAL DE ROCHA  

-ACTA N°40- 

Sesión Ordinaria del 21 de abril del 2026 

 

ASISTENCIAS:  

Preside el Señor Edil Miguel Sanguinetti; asistiendo además los señores Ediles titulares: 

Mauro Amorín, Mario Sacia, Daniel Introini, Martina Acosta, Cecilia Berni, Rafael Iza, 

Juan Manuel Olivera, Leonardo Abreu, Dardo Techera, Daniel Fontes, Miguel Vitancurt, 

Cosme Molina, Joel Cedrés, Joaquín de los Santos, Laura Moreno, Ángel Silva Mas, 

Graciela Fonseca, Pablo Larrosa, Juan Da Silva, Irineu José Riet, Susana Núñez, asisten 

además los señores Ediles; Daniela García, Andrés Decuadra, Raquel Camiruaga, Jorge 

Borlido, Martin Silvera, Leticia Osano, Beatriz Santarelli, Enrique Casal y Ana Diaz.  

Ausentes los señores Ediles: María Inés Rocha, Alejandra Piñeiro, Sebastián Pintos, 

Maximiliano Ferreira, Alejandro Vaselli, Felipe González, Virginia Molina, Fernando 

Rodríguez, Alda Pérez.  

Alternaron, durante el transcurso de la sesión los señores Ediles suplentes: Claudia 

Barrios, Alfredo Contrera, María R. Pereyra, Karina Terra, Guillermo Veiga, Estrella 

Franco, Daniel Cardoso, Irina Hintz. 
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-Siendo la hora 19.08' del día siete de abril de dos mil veintiséis comienza la sesión. - 

SEÑOR PRESIDENTE: Buenas noches, Señor Ediles, funcionarios, público 

presente en las barras. Tenemos la presencia además del conocido periodista y amigo, 

Yalis Fontes, también lo saludamos, que hace mucho que no visitaba la Junta. Vamos a, 

por favor, votar el acta número 39 de este legislativo para comenzar con esta sesión.  

-(Se vota)  

-Son 28, en 28 es Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: Tenemos en la noche de hoy, como todos ustedes saben, 

previsto pasar a Régimen de Comisión General para recibir primero a integrantes del 

equipo de Newcom, del CADER, y luego vamos a recibir a participantes del grupo Rocha 

Running, antes de comenzar, quiero brindar una información que nuestra bancada ya la 

maneja, pero la bancada del Frente Amplio y los diferentes medios no, en este momento 

está la compañera edil Agustina García, representante de la lista 4404, viajando hacia la 

ciudad de Manta, en Ecuador, para representar lo que es la red de jóvenes políticos en una 

ponencia. Así que seguramente tendremos la oportunidad de escuchar las experiencias de  

esta compañera en las próximas semanas. Algo muy importante que fortalece además lo 

que es la participación de los jóvenes en política, lo que siempre decimos. Tiene que 

haber renovación y juventud, así que enhorabuena por ella y por los compañeros de  su 

agrupación también. Vamos a pasar al Régimen de Comisión General, quienes estén por 

la afirmativa para el pasaje a Comisión sírvanse indicarlo. 

-(Se vota)  

-Son 28, en 28 es Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: A iniciativa de la edil Laura Moreno, entonces vamos a 

recibir a participantes del equipo de Newcom del CADER. La señora Silvia Graña y al 

señor Fernando Lemos, integrantes, como le decía, del equipo de Newcom de CADER, 

tiene la palabra la proponente la señora Edil Laura Moreno. 

SEÑORA EDIL LAURA MORENO:  Bueno, buenas noches. Presentamos a 

Silvia Graña y Fernando Lemos, dupla en Newcom, de 60 años. Perdón por, pero bueno, 

es la categoría de que están representando.  

SEÑOR PRESIDENTE: Sesenta son los nuevos cuarentas Señor Edil Larrosa, por 

favor, me extraña. 
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SEÑORA EDIL LAURA MORENO: Los 50 son los 25. Campeones 

sudamericanos en Paraguay, este, cabe acotar que se pagaron todos los gastos, asimismo 

representando a Uruguay, se pagaron la camiseta, seguro de viajes, se los pasajes se 

gestionaron el bus consiguiendo conseguido por los jugadores, este, teniendo el 

entrenamiento de acá presente Yalis Fontes, que en algún momento también fue mi 

entrenador, aunque ustedes no lo crean, en basquetbol. Un reconocimiento doble a Silvia, 

que también participó en el Club las Águilas de Atlántida, que también salieron 

campeones en Chile, en Arauco. Así que felicitaciones, y le dejamos la palabra para que 

ustedes nos cuenten un poquito de todo lo vivido. 

SEÑOR PRESIDENTE: Pero muy bien, y le creemos si, uno de los mejores 

jugadores de basquetbol de Uruguay le dicen el enano. 

SEÑORA EDIL LAURA MORENO: La otra cosa, la bandera que allí, está en el 

escritorio con Silvia y con Fernando tiene una historia que fue dada aquí presente al señor 

Fontes cuando fue a Rusia como embajador simbólico en el mundial. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien, cuando gusten, pueden comenzar. 

SEÑORA SILVIA GRAÑA: Bueno, buenas noches, muchas gracias. Siempre los 

deportes que podemos decir secundarios en el Uruguay estamos agradecidos 

personalmente y en general, porque en definitiva también es juego, también es deporte y 

también nos suma. Este, y esto capaz que muchos de ustedes no tienen ni idea de lo que 

es. Pero ya le va a llegar el turno y lo vamos a tener en todos los cuadros participando, 

este, no sé Fernando, si quieres agregar algo, 

SEÑOR FERNANDO LEMOS: Yo quiero agradecer por el por el reconocimiento 

y, bueno, agradecerles a los compañeros del club también, a mí a la familia que siempre 

apoya y bueno, muchísimas gracias por el por el reconocimiento. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, justamente la pregunta que yo les iba a hacer es 

esa, ¿de qué se trata el Newcom? 

SEÑORA SILVIA GRAÑA: Bien, bueno, mire, el Newcom es un deporte viejo, 

antiguo, pero se está en los últimos años ha tomado auge. Argentina es realmente la cuna, 

por decir así, es un deporte adaptado del voleibol, en vez de ser una pelota golpeada, es 

pelota tomada, ¿verdad? En vez de pegarle, como todos sabemos las reglas del voleibol, 

se juega de 6 con las rotaciones, es muy similar. Pero en vez de golpear la pelota, la 
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tomamos. Y el objetivo es el mismo, no me pique la pelota en el piso y embromarlos al 

otro para picarle la pelota en el piso, ¿verdad? En eso se maneja igual, en esta 

oportunidad, lo que fuimos con Fernando es una adaptación  no sé si ustedes han visto las 

duplas de voleibol de playa, que juegan en la arena, bueno, en vez de ser dupla, son 

cuartetas, o sea, es un poquito más chica la cancha, pero jugamos cuatro jugadores, no los 

seis que jugamos en la cancha. 

SEÑOR FERNANDO LEMOS: En la playa. En arena, la adaptación no es fácil a 

la arena, salir del gimnasio para la arena y más la edad de nosotros. Pero nos adaptamos 

bastante bien, el equipo anduvo bien y  el viaje estuvo precioso. 

SEÑORA SILVIA GRAÑA: Otra, perdón, otra cosa interesante del del Newcom 

es que jugamos mixto, eso que fuimos, jugamos mixto, esto genera el 50 % de mujeres, o 

tres y tres, si fueran de cancha, o en este caso dos y dos. Que se comparte otra cosa. 

Estamos de vuelta, vamos a decir la verdad, ¿no? ,estamos jugando un deporte 

maravilloso, a lo que nos gusta la pelotita, este, y poder estar en una cancha, transpirar y 

compartir con un compañero, y tener chances de jugar con rivales buenos, excelentes, que 

había que sudar para hacerles un tanto, fue fantástico, la verdad. 

SEÑOR FERNANDO LEMOS: Y el plantel está compuesto por ocho jugadores y 

dos éramos acá de Rocha. 

SEÑORA SILVIA GRAÑA: Muy contentos. Bueno, por ahí. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Decuadra 

SEÑOR EDIL ANDRES DECUADRA: Gracias, Presidente. nada, felicitarlos, 

primero que nada. es muy bueno el mensaje también que dan, participando en actividades 

fuera del país. 

SEÑOR PRESIDENTE: Vaya tomando ejemplo. 

SEÑOR EDIL ANDRES DECUADRA: Voy tomando ejemplo, no me va a llegar. 

estuve compartiendo allí con Yalis un fin de semana entero, muy movido en Newcom, el 

año pasado, cuando se organizó el sudamericano en el Polideportivo, ahí quedé 

impresionado de lo que era el deporte. La clásica, desde la casa uno dice, ah, qué fácil 

esto, y cuando estuve allí al lado del campo mirando de cómo jugaban y cómo se 

pusieron intensos los partidos en aquella oportunidad. Y como algunos jugadores, 

recuerdo uno de la selección, ustedes me van a corregir, había dos selecciones uruguayas 
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en esa oportunidad, pues Chile no pudo venir, y  uno de ellos, tenía una camiseta distinta, 

no sé si es un libro, ¿cómo se llama?, parecía un gato, la iba a buscar a todos lados, se 

desparramaba en el en el parquet, e iba a todos los lugares y la verdad que asombraba. Y 

quería preguntar a ver cuántos jugadores, había en el CADER, cuántos estaban 

entrenando más que nada, además de los que participan y que es una… cuando nos 

enseñan de chico que el que el deporte es salud, salud en el último tramo de la vía, porque 

la compañera decía, esta, categoría más 60, y sí, sabemos que es un deporte, se ríe 

compañero. No, no, no, pero sabemos que es un deporte que está, adaptado y que las 

categorías por lo general son más 50, más 60, este, como que no está, este, tanto 

inculcado en jóvenes y en adolescente, y  que puedan, practicar este deporte que 

obviamente que de repente no tiene tanto impacto a las distintas edades, está buenísimo y 

da un tremendo mensaje. Pero más que nada eso, saber cuánto están entrenando, cómo 

vienen trabajando y bueno, ya dejó un mensaje también, si la Dirección de Deportes los 

ayuda, cómo viene la cosa por ahí, que siempre es un buen tema a saber. 

SEÑORA SILVIA GRAÑA: Perdón, yo antes de que tú hables del CADER, por 

hablar una de las cosas, una cosa que voy a agradecer justamente el sudamericano que se 

organizó, no hay persona en el Uruguay y de los que vienen a jugar que no recuerden el 

sudamericano que se hizo acá. La Intendencia, todos los que laburaron, tanto en la parte 

del Polideportivo, todos los encargados, ustedes, ese apoyo que se dio realmente está 

valorado, y agradezco eso. También que, como decimos, un deporte que no era conocido 

tuvo ese empujón, recuerden que tuvieron el alojamiento, la comida y todo toda la 

actividad que se organizó gracias a nuestro departamento y en especial la parte de 

deportes, ¿verdad? 

SEÑOR FERNANDO LEMOS: Bueno, en el CADER entrenamos tres veces a la 

semana, somos alrededor de 30 más o menos entrenando, somos un montón, y bueno, y 

entrenamos, serían 6 horas a la semana más o menos, 6 horas por semana y se le da 

fuerte, a pesar de la edad. 

SEÑORA SILVIA GRAÑA: Voy a decir otra cosa, total, se juega más 50, más 60 

y más 68. ¿qué ventaja es eso? Que yo juego con mis pares. O sea, que yo tengo 60, no 

bien, puedo ir a la categoría 50, pero me haría broma yo sola, ¿verdad? Es bueno eso, que 

yo juegue con la gente que está a mi nivel físico. Podrán ser mejores jugadores, todo lo 
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que tú quieras, pero tenemos una igualdad física de la edad, ¿no? ,que eso no es menor. Y 

se juega en mixto, que es a lo que fuimos, femenino y también se juega masculina. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien., bueno. Edil, Daniel Cardoso tiene la palabra.  

SEÑOR EDIL DANIEL CARDOSO: ¿Qué tal?, un gusto, qué lindo poder verlos 

por acá también. Felicitar obviamente por ese recorrido que están haciendo, que no es de 

un día para el otro. También felicitarlos porque, así como dijo el compañero edil que me 

antecedió, vio un sudamericano, también los chicos de Rocha, cada vez que vamos al 

Polideportivo o a natación o algo, podemos estar viendo esa esperanza que tienen muchas 

personas que vienen a saludarlos, una esperanza de vida que es hacer deporte hasta la 

edad que se pueda y que y que quiera. Además, eso es fundamental, creo que para una 

edad que muchas veces, este, la gente dice, bueno, voy a, ¿qué hago? ¿qué puedo hacer? 

Entonces, esa esa iniciativa es fundamental, el deporte siempre es salud, quienes hicimos 

deporte en algún momento sabemos lo que es, y, además, este, ya que estamos y 

aprovechando los chivos, ustedes pueden decir acá que lo ve la Junta, dónde se pueden 

anotar, cuándo pueden ir, las edades ya la dijeron, por lo tanto, eso está bueno. Yo 

conozco muchas colegas, jubiladas, ya iré para ahí dentro de un tiempo, que se dedican a 

hacer este tipo de deportes, que, además, más que una competencia, es estar con el otro y 

poder compartir determinados momentos, y eso también es hermoso. Muchas gracias por 

este momento. Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias. Muy bien, no esperes mucho, no se deje estar. 

SEÑOR EDIL DANIEL CARDOSO: 60, bueno, estoy ahí, cerca, cerca. 

SEÑOR FERNANDO LEMOS: Y hay varios lugares para practicar, o sea, está el 

Poli, está el Club Car también. Ajupenro también es un lugar que se entrena que bueno yo 

empecé a jugar con Ajupenro al Newcom, y ahora me enteré que el Palermo está 

empezando a tener Newcom también. El Club Palermo empezó con otra manera. Así que 

hay para moverse en varios lados, en La Paloma también, en La Paloma  en el  Deportivo 

La Paloma también.  

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Amorín, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MAURO AMORÍN: Gracias, señor Presidente. Darle la las buenas 

noches a ustedes que representan a ese grupo que nos acompañan también desde las 

barras. Por allí vemos al  Lucho, a Wilfredo y además personas que sabemos que son 
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asiduos practicantes de este deporte, que como muy bien ustedes decían, no era muy 

conocido, que gracias a una gran mano que ha dado la Dirección de Deporte que ha 

levantado la vara en este sentido en el departamento, la gente que ya estaba pensando en 

el retiro puede seguir practicando deporte y fomentando la salud, más allá de agradecerles 

a ustedes por haber representado a nuestro departamento y a nuestro país, creo que dejan 

un mensaje inmenso para todas las generaciones, sin intención de edades, que es la que el 

mensaje de la vida siempre más allá de todo lo que pase, de seguir caminando, que 

siempre hay una hay una salida y siempre se puede estar mejor. Sabemos que ustedes, 

como muy bien dicen, manifestaban que en los diversos clubes que se practican, sabemos 

de Ajupenro o de la Unitres, que hay que tienen una enorme cantidad de actividades, 

además del de del Newcom, para que estas personas que por ahí pensaban que se 

jubilaban y que ahí quedaba la vida, pueden encontrar en estas instituciones deportivas, 

educativas, un nuevo porvenir y otra puerta que se abre de la de la vida, y nos dan el 

mensaje a todas las generaciones que hoy en día es un flagelo que nos preocupa y mucho 

el de la salud mental, el saber que no todo tiene un final triste en la vida, sino que siempre 

hay nuevas puertas que se abren y nos dejan este mensaje tan lindo al cual yo les 

agradezco para que todas las generaciones puedan seguir caminando y con la frente en 

alto hacia adelante. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien, creo que han dicho todos los 

compañeros, resta solamente felicitarlos y vamos a invitar a la edil Moreno y a algún 

integrante de la bancada del Partido Nacional para que les haga entrega de unas banderas 

en reconocimiento, y por supuesto, otra vez las felicitaciones, no solamente a ustedes, 

sino que, como bien decía Mauro, hay muchos integrantes del cuadro de Newcom.  

-Entrega de reconocimiento- ( bandera del departamento) 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, estamos votando un cuarto intermedio, por favor, 

los que estén por la afirmativa sírvanse indicarlo. 

-(Se vota) 

-28 en 28, Afirmativo. 

-Siendo la hora 19.26´ se pasa a Cuarto Intermedio. 

-Siendo la hora 19.33´ se levanta el Cuarto Intermedio. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a votar, por favor, el levantamiento del cuarto 

intermedio, los que estén por la afirmativa sírvanse indicarlo. 

-(Se vota) 

-Son 21 en 21, es Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a recibir a integrantes del equipo Rocha Running, 

por favor. A Judith Viazzi, a Katherine Pereira y a Richard Clavijo, integrantes del 

equipo Rocha Running, quienes han sido invitados a instancias del edil Martín Silvera, 

por lo cual le damos la bienvenida y le damos la palabra al señor edil Martín Silvera. 

SEÑOR EDIL MARTIN SILVERA: Buenas noches, bienvenidos, bienvenidas a 

toda la barra también que es parte de este gran grupo. Gracias a todo el Cuerpo por votar 

y permitir hacer este reconocimiento, hoy no reconocemos solo a un grupo de corredores 

y corredoras, reconocemos a una comunidad que ha sido ejemplo para Rocha por 

intermedio del deporte y un poco más allá. Rocha Running cumplió 10 años en octubre 

del año pasado. En ese tiempo, no solo representó la ciudad en todo el país y también 

fuera de fronteras, sino que construyó algo mucho más valioso que resultados. Construyó 

identidad, equipo y comunidad. Porque detrás de cada entrenamiento y cada carrera hay 

un proyecto serio comprometido con el crecimiento y el cuidado de las personas que 

practican este deporte. Un equipo que apuesta al profesionalismo teniendo profesionales, 

valga la redundancia, como kinesiólogas, nutricionista que ahora nos van a contar un 

poco, entendiendo que el deporte también es salud y bienestar. También han demostrado 

iniciativa y compromiso y se han presentado a proyectos que han ganado y han quedado 

en la comunidad y aun así siguen enfrentando una realidad con la que luchan muchos 

deportistas en el departamento, la falta de espacios adecuados para desarrollarse 

plenamente. En ocasiones han tenido que salir del departamento para entrenar en una 

pista de atletismo, por ejemplo, yo les lo que quiero destacar también, aparte del trabajo 

deportivo, es el trabajo social, porque se les ve corriendo, entrenando, se les ve 

organizando carreras, haciendo una cantina en un festival y hasta haciendo una olla 

popular en épocas de pandemia. Felices 10 años y que este camino siga sumando 

kilómetros, pero sobre todo sigan sumando experiencias. Gracias por el aporte que hacen 

a la comunidad rochense. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, si les parece les vamos a dar la palabra a 

ustedes antes que dos ediles por bancada intervengan en hacer alguna pregunta o alguna 

observación. Así que es todo suyo. 

SEÑOR RICHARD CLAVIJO: Bueno, primero que nada, buenas noches. 

Muchas gracias por recibirnos, particularmente a mí es otra vez en este recinto, ¿verdad? 

que ya había estado antes cuando partí a Francia en el último mundial que pude disputar 

ahí. Nada, agradecerle primero que nada a Martín por hacer este este homenaje, ¿verdad? 

tomar la iniciativa en esto y a la Comisión de Deportes de la de la Junta que hicieron esto 

posible. Voy a ser muy claro y breve hoy  perdón. Hoy en día estamos cumpliendo más 

de 10 años, lo cumplimos el año pasado. Y eso fue un trabajo arduo de muchísimos años, 

¿verdad? desde que empecé a manejar este como grupo, como un grupo más profesional, 

¿verdad? Y empecé a dedicarme esto más a fondo, primero que nada, con estudio, 

¿verdad? Porque en esto de la educación física tienes que para estar a cargo de un grupo 

importante, ustedes ven una masa portante de arriba y esa es la mitad del grupo, y de 

recibir atletas de muy alto nivel, uno tiene que estar preparado para poder manejarse con 

ese nivel, por intermedio de la Confederación Atlética Uruguay, la Dirección Nacional de 

Deporte, inclusive hasta el año pasado, que pude terminar todos los trabajos de lo que es 

prepararme para trabajar en distancias largas, medio fondo y fondo, como se llama, 21, 

42 kilómetros y en toda la rama de del atletismo gracias al Comité Olímpico Uruguayo 

por el licenciado Martín Mañana. Y bueno, esto requiere muchas horas de trabajo, son 

muchos atletas que cada uno viene a buscar objetivos muy importantes, buscan el grupo 

Rocha Running como como una base primordial para eso y bueno. Entonces el grupo 

contrató a dos profesionales, que necesitábamos tener en el grupo, como Judith, la 

nutricionista que acá, que es local, nutricionista deportiva, que nos acomodamos un 

poquito en la en el tema de la salud y bastante, y a Katherine Pereira,  una kinesióloga 

que viene trabajando muy bien acá en el departamento. Y bueno, entonces empezamos a 

trabajar en conjunto y bueno, para proyectar a futuro, cosas muy importantes. Como  lo 

hicimos el año pasado, qué primera vez que el grupo sale a correr una carrera 

internacional  en Argentina, en media maratón, con una participación que nunca me ha 

salido tanta gente a correr una distancia de 21 kilómetros como la de Buenos Aires y 

bueno preparando eso con la ayuda de los profesionales y la ayuda mismo de los atletas 
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salieron y se pudo competir a al más alto nivel. Y este año nos estamos apuntando como 

grupo también con una nutrida participación lo que va a ser los 42 kilómetros de 

Montevideo y 21. Jamás y un equipo ha logrado tener una capacidad de más de 12 atletas 

que van a participar en una distancia de fondo como de 42 kilómetros., entonces, que más 

de 12 atletas los estén participando en una prueba internacional como el Gran Premio en 

Enojoy en Punta del Este, es fundamental por eso. Entonces, estamos trabajando de lleno 

en eso, más otras competencias que la estamos planificando en el en el correr del año, 

Pero lo primero este año es eso y bueno iba a preguntar el año que viene con una salida 

internacional, le dejo la palabra a mis compañeras. 

SEÑORA JUDITH VIAZZI: Buenas noches. Mi nombre, bueno, ya me 

presentaron, es Judith, para quien no me conoce, Viazzi., hace aproximadamente un año 

que Richard habló conmigo. Está en representación de su equipo para pertenecer a este a 

este grupo en mi rol como nutricionista. Hoy en día ya la gran mayoría sabe la 

importancia de lo que es la alimentación en el deporte, en lo que es el rendimiento en esta 

maquinita de nuestro cuerpo que queremos que llevar al máximo, a explotarla al máximo 

en todo lo que es nuestro entrenamiento en carrera que rinda y bueno y también en la 

recuperación post carreras o post entrenamientos. Entonces le la alimentación juega un 

rol tan importante como el entrenamiento y tan importante como saber escuchar el cuerpo 

cuando hay que parar o cuando hay que sentir o ver qué pasa, si hay alguna lesión o algo, 

para eso está también la kinesióloga que se va a encargar de ayudarlos a recuperarse para 

seguir. Es todos creo que sumamos un poquito de cada uno para que ese cuerpo o esa 

persona pueda explotar al máximo su entrenamiento en objetivos que tenga o en metas 

que tengan a corto o a largo plazo. Bueno, mi función, por supuesto, es despejar dudas, 

ayudarlos a objetivos para lograr esas metas., así que bueno, siempre estoy a disposición 

del que quiera hacerme preguntas o tener un plan de alimentación más guiado. Bueno, así 

que mi rol en este equipo es eso y bueno, me parece que es parte de del equipo.  

SEÑORA KATHERINE PEREIRA: Buenas noches. Bueno, yo soy Katherine, la 

kinesióloga. Era la que iba quedando, bueno, como dijo Judith, sí, el rol de nosotras es un 

poco eso. Richard, preparar esa máquina para que dé todo en las pistas y en calles 

corriendo y bueno, ella y yo un poquito de cuidar ese envase, ese esa máquina que es algo 

muy fundamental como dijo Judith, ¿no? El saber parar, que a veces eso al deportista le 
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cuesta, le cuesta entender que a veces un descanso es tan importante como un 

entrenamiento, un fondo y entender poder estar en sintonía con Richard, como  me lo dijo 

cuando hablamos también hace aproximadamente un año, entramos casi juntas con 

Judith. Tener un vínculo de ida y vuelta , yo no sé, por suerte, no han sido mucho las 

lesiones y no ha habido graves pero si hay una lesión o algo yo tener ese hilo directo con 

él, decirle, mira, tal deportista, tal atleta, me parece que debe de bajar su volumen de 

entrenamiento porque está sobrecargado o cosas así, y tener un lindo vínculo con Richard 

y Judith, de poder amalgamar nuestros trabajos, buscando el bienestar de ellos y que ellos 

den lo mejor de ellos mismos, es un poco el rol que quisimos formar y hasta el momento 

venimos haciéndolo en una linda sintonía, que eso me parece que es muy lindo en un 

grupo que hace más de 10 años que está conformado, la verdad que me me enorgullece 

un poco ¿No? Como grupo, como parte de este grupo poder haber formado este tridente, 

que por ahora somos tres y quién sabe a futuro aparezca algún otro profesional, ¿no? 

Porque todo está abierto a posibilidades, bueno, por el momento, venimos muy lindo 

trabajando con todos ellos. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Larrosa, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Buenas noches. La verdad que, este, hoy es 

un día importante. Creo que el tema de reconocer, las actividades grupales a distintas 

edades y que contribuyen también a lo que es la sociedad, ¿no? Eso habla muy bien de 

cómo ha ido cambiando nuestra sociedad. Hace unos años atrás era muy difícil acceder a 

la cantidad de deportes que tenemos hoy, sin ir más lejos, el Polideportivo de Rocha tiene 

20 años, hay muchas generaciones que de repente no aprendieron a nadar como 

corresponde, y también estas nuevas opciones, ustedes tienen 10 años, hace 10 años que 

mucha gente se junta para hacer este tipo de actividades. Antes era muy difícil, uno lo 

tenía que hacer solo, después de repente de culminar su ciclo en otros deportes, era muy 

difícil mantenerse quieto, que eso es una cosa que a quien hizo deporte le pasa, incluso 

nos cambia significativamente el humor si no hacemos ese desgaste físico que tenemos 

que hacer,  Y cómo ha ido cambiando también lo que es la tecnología aplicada a esos 

deportes, en lo que son el calzado hasta las medias que usan, de repente sí es tal o cual 

deporte aprietan más en un lado que en otro, bueno, todo eso ha ido cambiando y está 

buenísimo también lo otro que se genera con esto, que es, esos círculos nuevos de 
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amistades que uno empieza a cultivar de acuerdo a esas nuevas opciones que tiene para 

hacer deporte. En cuanto a esto, quisiera preguntarles algo que me surge con relación a 

esto, ¿cuánta gente ha pasado por esos grupos que ustedes han integrado, que tienen 10 

años, pero hay gente que ha ido, o sea, se ha ido para otros lugares, ha dejado, pero 

cuánta gente se ha involucrado con eso,  de acuerdo a la opción que ustedes le dan para 

hacer eso, esa sería mi pregunta y, bueno, obviamente, hay que felicitarlos, no solo por 

los 10 años, que es muy importante mantenerse en el tiempo, sobre todo con algo que es 

voluntad propia,  que no hay, o sea, es muy difícil también, es un deporte que se hace al 

aire libre, hay que salir cuando hace frío, cuando hace calor, cuando llueve. La verdad 

que felicitaciones y, bueno, por muchos años más, pero la pregunta,  que quería saber 

más o menos el número de personas que estoy seguro que son muchísimas, pero lo deben 

de tener más claro ustedes. Gracias. 

SEÑOR RICHARD CLAVIJO: Bueno, desde que yo comencé, hace 10 años,  

Que esto fue una iniciativa que unos compañeros, yo estaba ya dejando la parte mía de 

atletismo, de competir a nivel tuve, casi salió hace12 años Atleta élite imagínate que 

siendo 12 años Atleta élite estaba enfocado solamente en mí, pero a la vez cuando uno 

empieza a aprender cosas y te dan las oportunidades en la confederación, como ya lo 

decía bien, en el encabezamiento de un principio, la Dirección Nacional del Deporte a los 

atletas, que ya culminamos una parte, un ciclo, que tenemos nuestros cursos para hacer, 

para guiar a la gente. Atletas que personas amateurs que vienen a consultarnos cosas y 

eso empecé con dos muchachos, con dos muchachos y que hoy en día tengo a José Piris 

que es uno de los más viejos acá que sigue estando conmigo todavía, entonces es 

fundamental. Pero de ahí fue creciendo, entonces se fue haciendo una bola de correr la 

voz, y  eso y empezar a guiarlos en este camino y en este proceso y bueno. Han pasado, 

no sé. Yo puedo decir 700, 800 personas, fácil, unos que van, otros que vienen, los que 

cumplen el ciclo, otros que regresan en diferentes épocas, Y eso, la verdad que ha sido 

muy muy lindo en volcarle toda la experiencia de uno a ellos, hay gente que se ha 

dedicado también a esto, Que eso es fundamental también, que han tomado este camino. 

Entonces, digo, está muy bueno, como una anécdota que tengo una persona  que vino con 

cerca de 110 kilos a al grupo,,porque no quería correr, porque no le gustaba correr y eso, 

pero quería mantenerse bien de salud y eso y bueno, el señor completó su ciclo conmigo, 
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estuvo dos años conmigo, logró bajar cerca de 30 kilos corriendo y eso entrenando con el 

grupo,  y cumplió su rol. Acomodó su salud y eso y hoy en día lo hace por su cuenta 

propia. O sea, ya se sintió bien y hoy en día él mismo se entrena, aprendió lo que era, de 

toda una rutina de todos los días, que eran las constancias y eso para mantenerse bien y 

bueno, pero ya te digo, muchísimos atletas, tanto locales y a la vez de fuera del 

departamento también, porque entrena muchísima gente fuera del departamento de 

Rocha. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Señor Edil Decuadra tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL ANDRES DECUADRA: Gracias, Presidente. Bueno, felicitarlo 

por el trabajo, obviamente. A Judith la conozco, un rato salí en bicicleta, me daban esas 

locuras y sumó algún camino ahí, la pregunta más que nada era, si hay algún competidor 

de élite ahora en el en el grupo de Rocha Running y qué disciplinas entrenan, sabemos 

que hay Trail, bueno, calles, si hay alguien que está haciendo pista o no, qué edades más 

o menos manejan en el grupo, cuáles son los más chicos, los más grandes, porque a veces 

uno piensa de repente que hay una media, pero de repente es muy variado, también 

contentos de ver los logros porque tengo en casa alguien que corre ahí, entonces me toca 

acompañar y se forma ahí un poco una familia en eso de andar recorriendo, acompañando 

y ver a gente como Gabriela que está allá en la barra, que es la madre de una compañera 

que el otro día me la encontré. Dijo que se iba arrimada a correr los 42 kilómetros, no sé 

si es verdad capaz le estoy errando, pero no sé si se va a animar Gabriela, le digo, ¿y por 

qué no? dice capaz que lo corría acá, capaz corría afuera y digo ¿y por qué no corre dos 

veces? no creo que corra más de una vez 42 kilómetros mi vida, me dijo, pero bueno, que 

es gente que uno no veía tantos años de repente, porque hay gente que uno le ha visto una 

vida entera entrenar, pero que en poco tiempo se ponen en forma, cada vez con 

entrenamiento capaz que es más guiado, que antes de repente uno lo hacía solo y lo hacía 

un poco descoordinado y en poco tiempo lo ve compitiendo en competencia de media 

maratón o maratón que realmente uno pensaba que era para para deportistas de altísimo 

nivel y vemos gente de… que no digo que no lo tengan al nivel, pero digo, ¿cómo lo 

alcanzan rápidamente? 

SEÑOR RICHARD CLAVIJO: Gracias. Bueno, para contestarte la pregunta, sí, 

atletas de atletas de buen nivel tenemos en el grupo, tenemos uno lo tenemos en plena, lo 
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tiene ella, que está curándolo, mejor de hecho tratándolo bien ahí que es Marco Rivero 

que está llegando, un atleta a un nivel de atleta élite. Tenemos a Cristian Olid también 

que es un muchacho que hace 2 años que está conmigo. Y está para despegar este año si 

Dios quiere a llegar a un nivel muy alto y estamos diciendo correr 10 kilómetros, 

¿Verdad? Por debajo de los 35 minutos, que no es fácil. Tengo un triatleta olímpico allá 

arriba, Alejandro, que hace poco participó en el triatlón de La Paloma también en 

coordinación con otro profesor más, allá también de La Paloma, porque esas cosas se 

también se trabajan en conjunto,  y nada, edad de lo que yo tengo, me gusta trabajar con 

mayores de 15 años, 16 años hacia adelante, esto es atletismo, se enseña muchísimo la 

técnica de carrera, se enseña muchísimo lo que es aprender a correr principalmente. 

Bueno, es todo un proceso ver esa persona, ese atleta, todo una fase regular que tiene de 

aprender a correr primero, después pasarlo a la calle, 5 kilómetros, proceso de mucho 

tiempo para correr 10, muchísimo tiempo, 2 años o 3 para correr 21 kilómetros, que 

llegan a ese proceso de 21 kilómetros y tienen que hacer actividades fuertes de 3 o 4 

pruebas en el año 5 a veces y bueno después lo que es maratón que es el sueño de todo 

atleta culminar, largar una maratón y hacerla que no es nada fácil, que te lleva todo un 

proceso largo de 3 o 4 .Para correr su primer maratón.  Entonces se necesita muchísimo 

tiempo. Y hoy en día tengo a Coti allá que es una de las niñas que yo le llamo una de las 

promesas acá de que tenemos en Rocha, tiene 12 años, tiene unas condiciones 

impresionantes esa niña,  bueno, estamos trabajando con ella, estamos trabajando con 

otros adolescentes más acá y bueno, empezamos a dar clases también en San Carlos, en la 

pista de CEDEMCAR todos viernes, el grupo va para allá,  eso, y para poder adquirir 

nuevas experiencias y mejores entrenamientos, En entrenar en una pista de atletismo 

como la del CEDEMCAR. Que es una pista oficial, pista de tartán y eso. Está muy bueno 

para los atletas para incentivarlos y para requerir mejores tiempos, mejores trabajos, 

mejores logros, entonces acá en Rocha no tenemos esa posibilidad, valga la redundancia, 

tengo que decirlo, como atleta, que siempre hemos luchado por tener una pista de 

atletismo acá en Rocha, no la tenemos oficial, que eso requiere muchísimo trabajo. Pero 

hay muchísima gente que está trabajando en este deporte. Que está funcionando muy 

bien. Y necesitamos una pista de atletismo sí o sí para nosotros. Que ya estamos ahí 

como, o sea, sí lo necesitamos nosotros como entrenador, sino para generaciones nuevas 
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que vienen, y  empezar a trabajar en la fase del mini atletismo en la etapa de 7, 8 años, 

que se dejó hace muchísimos años, que cuando hacíamos en la escuela, que teníamos 

todas las disciplinas de atletismo y hoy en día no se ejerce ninguna de ellas. muy poquito, 

entonces yo creo que el paso fundamental que al quedar hoy en día es cambiar un poco el 

chip y plantear un trabajo para la Comisión De Deporte. De acá de la Junta de empezar a 

trabajar conjuntamente todos los actores, políticos, sociales, empresas y eso a ver si 

podemos tener una pista oficial que facilite a todas estas cosas, para ver rendimiento, para 

sacar atletas de élite y quién no decir mañana en un futuro tener una olimpista, como lo 

tuvimos con Héctor Ariel García hace muchísimos años con 1000 dificultades. Yo lo 

máximo que pude llegar fue un mundial por la edad y por todo lo que conlleva todo eso, 

tampoco, no pudo llegar a una olimpiada, podía haber llegado, pero siempre entrenando 

en Rocha, siempre entrenando en lugares donde te brindaban ese piso aceptable que tú lo 

necesitas para un atleta, para poder competir al más alto nivel, al más alto rendimiento.  

SEÑORA JUDITH VIAZZI: Quería aportar algo a lo que dice Richard, que, así 

como el tema del entrenamiento, que la alimentación también se entrena, o  sea que 

cuando los atletas quieren entrenar 21 kilómetros, 42 kilómetros, muchos lo se anotan, lo 

hacen porque están entrenados físicamente para hacerlo, pero se ve muchísimo la 

diferencia de una persona que hace todo, el conjunto de las cosas bien. Cuando entrenas 

la alimentación con tiempo para llegar a ese 21 o a esos 42 kilómetros con las cosas bien 

hechas. Se ve el rendimiento durante lo que espera el atleta y sobre todo, como les decía 

hoy, el después, la recuperación, porque el atleta en realidad no descansa tanto, o sea, 

para muy poco. Y durante el año no para directamente. Entonces, como que es la 

alimentación bien hecha, individualizada al 100 por 100, por favor. Eso sin duda, porque 

a veces sacan ideas de acá y de allá y hay mucho en redes y mucho circulando y las 

personas andan medias entreveradas con el tema de qué me sirve y qué no. Es muy 

individualizado el tema de la alimentación, pero también se entrena como el 

entrenamiento, nada de probar cosas nuevas y bueno, eso se va hablando con el 

deportista, pero son cosas que también las tienen que tener claras. Y otra cosa aportando 

del tema de las pistas y todo lo demás, si bien el grupo trabaja atletismo, calle, hay mucha 

gente, hay muchos deportistas en Rocha que entrenan otra disciplina como el Trail dijeras 

tú, y que también a veces precisan pista para entrenar o entrenar de cosas rápidas. Y por 
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lo general los ven en la 109 o los ven en pedacitos de la carretera, que no son los mejores 

lugares, pero bueno, son lugares donde hay. Donde pueden hacerlo porque son lugares 

parejos o bueno, o buscan esos esos espacios de ruta que no son los ideales, pero bueno, 

que también en caso de que hubiera algo así, también lo aprovecharía otras disciplinas 

dentro de lo que son los runners,  no solamente de atletismo, pero hay mucha gente en 

Rocha, ustedes lo habrán visto en las rutas y por todos lados corriendo.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Edil Cardozo tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL DANIEL CARDOSO: ¿Qué tal? Buenas noches. Bueno, 

felicitarlos obviamente, felicitar a los compañeros también de la Junta porque hoy ha sido 

un día de deporte en la Junta. Primero el Newcom y ahora ustedes. Felicitarlos no 

solamente por esa práctica que están realizando, ya hace un tiempo apareció un hombre 

en la escuela 72 donde trabajo y empezó a trabajar con los niños lo que era el running, 

con un trabajo fuertísimo. Y qué importante que es desde la infancia donde hoy la 

computadora, la laptop, la tecnología, la inteligencia artificial, nos está llevando muchas 

veces a que el niño no socialice tanto, sino que se insuma en algunos lugares como son la 

tecnología y que ustedes sean un ejemplo para nosotros es muy importante, porque no 

están solamente en los 5 K, en los 10 K, están en muchos eventos solidarios que los 

vemos en muchos lugares, para nosotros es muy importante que el deporte se adecúe a 

esos momentos que Rocha necesita, por ahí, era una de las preguntas, pero ya más o 

menos la dijo, las necesidades que puedan llegar a tener ustedes para que nosotros desde 

la Junta podamos acompañar, qué bueno que la Comisión de Deporte capaz que toma el 

guante y podamos entre todos hacer algo, también por ahí no solo dar las felicitaciones a 

ustedes sino a ese grupo de tanta gente que está acá, algunos que pudieron venir en la 

tribuna y otros que deben estar en la casa pero que están acompañando en el día a día. El 

deporte, obviamente, que es salud, seguramente este tema para nosotros ha sido 

fundamental, y también,  porque hoy se habló del Polideportivo ahora también. ¿Por qué 

no decirlo también que Rocha en deporte y a través de la Dirección de Deporte está 

haciendo muy buenos trabajos, eso hay que tenerlo presente, nosotros no lo veíamos hace 

un tiempo atrás, los que hicimos alguna vez fútbol de salón o fútbol, éramos siempre los 

mismos que andábamos corriendo por algún lugar, hoy vemos mucha gente de Rocha que 

sale a la ruta, que camina, que va, que los acompaña a ustedes en eventos particulares, 
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otros en eventos especiales. Así que agradecerles muchísimo y de nuestra parte lo que sea 

accesible, hay algunas ideas en algún momento que nos plantearon a nosotros, de algunas 

empresas que estaban haciendo rutas de posibilidades de hacer alguna cancha. 

Lamentablemente teníamos algunas posibilidades en algunos lugares, pero se sacaron las 

pistas para para hacer fútbol y demás. A las órdenes, gracias. 

SEÑOR RICHARD CLAVIJO: Bueno, para contestarte un poco, Daniel, 

muchísimas gracias, he sido parte de ese de ese proceso trabajando también en la 

Intendencia. Con la División de Turismo, un proyecto que hubo hace 10 años como 

embajador, como atleta. Ir a las escuelas y enseñarles a los niños tener entrenamientos 

con ellos. No lo hacía solamente acá en la escuela de acá en la 72 lo hacía en muchísimas 

escuelas. Principalmente a mí me tocaba en lugares más lejos, las escuelas rurales. Tenía 

que ir a la escuela de la Pantanosa, tenía que ir a las sierras, tenía acá a Castillos, la 

escuela de Orqueta, al Canelón. Y para mí trabajar con esos niños también era muy 

importante. En todas esas etapas iniciales. Que hoy en día se dejó eso también, y qué falta 

nos hace. Porque es fundamental trabajar con los niños en la escuela., en otras disciplinas, 

como en esto, y sí, fundamentalmente nosotros que estamos necesitando sí o sí, es una 

pista de atletismo oficial donde se pueda trabajar que más cómodo y bueno y que tengan 

todos los atletas como dice Judith no solo los runnings sino todos los atletas que les gusta 

este deporte, el Trail y a la gente misma, a la gente mayor. Que le gusta salir a caminar y 

eso porque la pista es para eso. Son 8 de andar y caminar, porque la pista es para eso. Son 

8 andariveles y todo, cada andarivel tiene su reglamento y sabemos que el 7 y 8 son 

aquellas personas que salen a caminar mayor a la ruta, bueno, que tengan un espacio 

cerrado, cuidado, porque hoy en día es muy peligroso salir también a la calle, y que lleva 

ese riesgo que a veces no está ahí latente en la ruta. Esas personas, las mayores también 

necesitan un lugar adecuado que puedan salir a caminar diferentes horarios sin problema 

ninguno.  

SEÑORA KATHERINE PEREIRA: Gracias. Agregando un poco a lo que ellos 

comentaban desde la parte de mía, desde la parte de la kinesiología, nosotros también 

estamos instruidos para trabajar lo que es la biomecánica del cuerpo,  cuando un atleta 

está corriendo, cuando cualquier persona nos movemos, tenemos ciertos patrones de 

movimiento, los cuales con Richard varias veces hemos tratado de coordinar un lugar 
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donde esté iluminado, donde yo pueda, por ejemplo, tomar con obviamente el permiso de 

ellos, de cada uno de ellos, tomar un video corto, tomar algo donde yo les pueda ver en 

qué cómo van corriendo, cómo apoyan ese pie, cómo encontrar falencias que después 

podamos trabajar con ellos mismos, entonces, el tener una pista nos da eso también, nos 

da un espacio amplio, abierto, donde el atleta se puede, no es lucir corriendo, pero sí se 

puede explayar corriendo, a nosotros nos da ese lugar para poder también ajustar, hacer 

esos pequeños ajustes que tal vez es mínimo, pero ese mínimo ajuste que nosotros 

podamos hacer y notemos en una pista donde se corre fluido, se corre con buen terreno, 

que a veces también eso nos pasa. Capaz que yo voy a la ruta a verlos, pero el terreno no 

es el adecuado, está pisando mal porque justamente la banquina está en desnivel o algo y 

yo digo, mira, puede ser que está teniendo una pisada más fuerte con una pierna que con 

la otra y ser el terreno, no ser el corredor. Entonces, sí, también a nosotros, aparte de 

tratar de mejorar sus condiciones para que estén bien y sea durable este deporte, porque 

este impacto que conlleva el correr, el entrenar, tenemos que hacer esos pequeños ajustes 

para que ellos puedan durar mucho tiempo corriendo, las edades que sean, pero 

justamente eso, tener un espacio donde podamos evaluar a ese corredor mientras corre. 

No solo en un gabinete, y decir, sí, mira, por tal evaluación, yo noto que tienes esto o 

esto. Pero al momento de correr, es no puedo, divisar como se debe a ese corredor, esté 

en su en su esplendor corriendo justamente, zancada muy larga, zancada muy corta y eso 

sí, justamente lo ideal es hacerlo en un ambiente donde el corredor pueda correr como se 

debe, en un suelo que esté preparado para eso, que es lo ideal en las condiciones desde mi 

punto, ¿verdad? Digo, como dijo Judith, no solo pista, no solo corredores de calles, sino 

en el Trail, en todos lados, porque si yo me voy a las sierras a ver cómo corre un corredor 

de Trail, me va a correr todo chueco, seguro. Pero yo que hoy también trabajo con 

muchos de ellos, en estos lugares así es donde uno puede realmente evaluar a los a los 

atletas mientras corren, este, un poco agregando a lo de ellos. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien. Muchísimas gracias por haber venido 

la noche de hoy. Las felicitaciones, por supuesto, a Richard por crear este grupo, darles 

impulso y el desarrollo a las profesionales, obviamente, agradecer el trabajo y las 

explicaciones además que nos han dado a nosotros que somos muchos ilusos en cuanto al 

deporte. Saludar también a la parte del equipo que está por allí, felicitarlos y bueno, ha 
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sido para nosotros un placer el día de hoy. La Junta acostumbra a hacer la entrega de 

simbólicamente de la bandera del departamento de Rocha a las delegaciones que vienen, 

así que les pedimos que la desplieguen ahí con el promotor de esta instancia para hacer 

unas imágenes gráficas. Estamos votando un cuarto intermedio de 5 minutos, por favor, 

los que estén por la afirmativa sírvanse indicarlo.  

-(Se vota) 

-Son 27 ediles en 27, afirmativo 

-Siendo la hora 20.07´ se pasa a Cuarto Intermedio. 

-Siendo la hora 20:17´ se levanta el Cuarto Intermedio. 

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a levantar el Cuarto Intermedio, por favor, por la 

afirmativa.  

-(Se vota)  

-Son 28, en 28 es Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: De la misma forma levantamos el Régimen de Comisión 

General, por favor sírvanse indicarlo. 

-(Se vota)  

-Son 28, en 28 es Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: Antes de comenzar con la Media Hora Previa, voy a 

hacer un pedido que quizás llevo unos 9 meses, casi un parto haciéndolo, yo entiendo la 

necesidad de algunos ediles, de todos en realidad, porque yo mismo a veces tengo la 

necesidad de hacer notas periodísticas, de tener nuestros minutos en los medios de 

comunicación, ediles que tienen trayectoria en la Junta deben entender que en los pasillos 

queda bastante incómodo y se genera una situación de bullicio, de ruido dentro del 

Plenario, por lo cual empezamos desde casa hacia afuera pidiéndolo nuevamente. 

silencio, por favor, durante las sesiones, en los pasillos se genera una situación que es 

bastante desagradable para quienes estamos aquí adentro, no escuchamos, las personas 

que hablan también se sienten incómodas, vamos a hacer el mismo pedido para las 

personas que están en la barra, y si es necesario activaremos algún mecanismo de aviso 

en los pasillos como hay en otras Juntas y en el Palacio Legislativo, donde se ruega, por 

favor, mantener silencio. Dicho esto, vamos a empezar con la Media Hora Previa. Tiene 
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la palabra la edil Laura Moreno. Perdón, tenemos el edil Introini que llegó en 

hora.,discúlpeme señor edil Introini. Lo había tachado hoy ya.  

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Bueno, buenas noches, sí, pido disculpas 

que me agarró un temporal en la ruta y estaba bien complicado, pero llegué.  

SEÑOR PRESIDENTE: Nosotros demoramos para esperarlo y fíjese que me 

olvidé de llamarlo. 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Y la verdad que venía escuchando a todos y 

felicitaciones por las convocatorias del día de hoy, las escuché todas por la radio y muy 

bueno. Bueno, no puedo perder tiempo, señor Presidente de la Junta Departamental de 

Rocha, Miguel Sanguinetti presente. Nuevamente traigo a esta Junta la inquietud por las 

mejoras necesarias, perdón que sea redundante, pero voy a insistir hasta el cansancio, la 

mejora necesaria en la ruta nacional número 14, que como tantas veces he dicho atraviesa 

el país de oeste a este, recorriendo el departamento de Soriano, Flores, Durazno, Florida, 

Lavalleja y Rocha., reitero, en el último presupuesto quinquenal se previó la reparación, 

se prevé y se previó la reparación y mejora de la ruta 14 del tramo que va de la ruta 16 a 

la ruta 9, quedando fuera del plan de mejora y reparación el tramo que va desde Lascano 

al camino de Barrancas, aproximadamente 28 kilómetros, en virtud de ser un tramo que 

corresponde a la jurisdicción departamental. No está claro cuándo sucedió esto ni qué fue 

lo que motivó dicha decisión de que pasara a la órbita departamental. Quizás estuvo 

vinculado a la desecación de algunos bañados para el cultivo de arroz, hoy poco importa. 

Al día de hoy que se está realizando carpeta asfáltica en casi toda su extensión, sería 

increíble que quedaran 28 kilómetros en tosca y con puentes angostos y de madera, y con 

un tramo de jurisdicción departamental. Solicito el apoyo expreso del Cuerpo para que se 

realicen las gestiones pertinentes a efecto de pasar el tramo mencionado, 28 kilómetros 

desde Lascano del Empalme de Barrancas, de la órbita o jurisdicción departamental a la 

órbita o jurisdicción nacional, y se pueda completar todo el trazado de la ruta con carpeta 

asfáltica y con las condiciones que exige una ruta nacional tan importante. Pido el apoyo 

del Cuerpo para para ver si podemos iniciar estas gestiones y desafectar de la órbita 

departamental este tramo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, ¿tiene otro tema? 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Tengo otro tema señor Presidente. 
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SEÑOR PRESIDENTE: ¿Votamos ahora o al final? 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Y ahora, si quiere. 

SEÑOR PRESIDENTE: Estamos votando el apoyo para la moción del edil 

Introini, que no es moción, es un pedido, discúlpenme,  

-(Se vota) 

-son 30, en 30 es Afirmativo. 

SEÑOR RPESIDENTE: Puede continuar señor edil. 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Bueno, agradezco a todos los ediles el apoyo 

para algo tan importante, y  pido que mis palabras pasen al Señor Ministro de Transporte, 

al Intendente Departamental de Rocha, a los Diputados por el departamento de Rocha, y 

al Senador Aníbal Pereyra también, que sé que todos han estado de alguna manera u otra 

preocupados con este tema y bueno, esperemos que entre todos lo saquemos. El otro tema 

que sigue, señor Presidente, en definitiva, hace tiempo que estaba en mi cabeza hablar 

algo que acá se ha tocado de alguna manera en distintas intervenciones, y hoy justo sale 

un artículo en el diario El País sobre la pobreza, que estaba titulado “La pobreza sigue sin 

ceder en Uruguay”. Voy a leer algunas cosas del artículo porque me queda poco tiempo. 

Si bien los datos de 2025 divulgados por el Instituto Nacional de Estadísticas muestran 

una leve mejora de 0,7 puntos porcentuales frente a 2024, cuando se analiza la situación 

se ve que esa cifra está dentro del margen de error estadístico, de 0,7 puntos porcentuales 

en 2025 y de 0,9 puntos porcentuales en 2024. Por lo tanto, hay estabilidad en la cantidad 

de uruguayos que viven bajo la línea de pobreza, la pobreza en el Uruguay alcanzada en 

2025 al 13,2 de los hogares y al 16,6 de las personas en el año 2025, frente al 13,4 y al 

17,3 respectivamente en 2024. Estos hogares y personas no superan el ingreso mínimo 

necesario para cubrir las necesidades básicas alimentarias y no alimentarias, el artículo es 

muy extenso, yo no lo quiero leer todo porque si no me da el tiempo, pero realmente 

indica que no se ha mejorado nada con respecto a la pobreza en general, por género, las 

mujeres siguen siendo lamentablemente las que representan el mayor índice de pobreza, 

también la pobreza infantil ha seguido creciendo. Entonces, los invito a ahondar en ese 

artículo, también por raza se hace el estudio, y también los afrodescendientes son los 

mayores pobres del Uruguay y en esta situación. Entonces, al final, digo, y para no leer 

todo y extenso que no me da el tiempo, yo me pregunto frente a todo este panorama, ¿qué 



22 
 

estamos haciendo como país? desde el año 2005 a la fecha la presión tributaria se ha 

incrementado gobierno tras gobierno, Recaudación global. En 2025 las empresas y 

personas pagaron cerca de 14000000000 en la DGI, los distintos gobiernos se han 

escudado en el combate a la pobreza para aumentar la recaudación del Estado, pero los 

hechos demuestran que no lo han logrado. Se crearon nuevos ministerios, MIDES, 

Ambiente, etcétera, nuevas dependencias, el Instituto Nacional de Mujeres, Juzgados, 

Fiscalías, y son muchos los etcéteras, pero la pobreza sigue aumentando, la gente en 

situación de calle sigue aumentando, la población carcelaria sigue aumentando. Luego 

vemos la presentación de novedosos programas del MIDES y del Ministerio del Interior 

que repiten fórmulas pasadas. A nivel local vemos las disputas por ver quién es más 

solidario o en definitiva quién es más asistencialista, si se nombra o no se nombra la 

directora del MIDES, etcétera. Pero la pregunta es si logramos sacar a alguna persona de 

su estado de vida, paupérrimo y calamitoso. Me adelanto a responder que no logramos 

nada y los números fríos y tristes así lo demuestran. Es evidente que todos los programas 

e ideas fracasaron y cada vez más hay más personas en situación de calle en condiciones 

indignas de vida, no debemos perder la esperanza en la recuperación de todos o algunos 

jóvenes que vemos deambular por nuestras calles sin ningún futuro, sin ningún sueño. 

Estoy seguro que todos somos solidarios de distintas formas, pero debemos cuestionarnos 

qué estamos haciendo mal como país. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. Vamos a continuar y tiene la 

palabra la señora Edil Moreno. 

SEÑORA EDIL LAURA MORENO: Bueno, buenas noches de nuevo. En esta 

oportunidad quiero poner en conocimiento de esta Junta una iniciativa muy importante 

para nuestro departamento, particularmente para la ciudad de Chuy, el Centro Voluntario 

de Rehabilitación del Este conocido como CENVRE, se trata de una Asociación Civil sin 

fines de lucro creada en el año 2012, que durante muchos años intentó concretar este 

proyecto sin éxito, principalmente por la falta de apoyo y de recursos. Sin embargo, en 

este último tiempo, gracias al esfuerzo de sus integrantes y al apoyo de un inversor 

privado, se logró culminar la obra. A su vez, el centro fue incluido dentro de los 

proyectos contemplados por Acción País del Ministerio de Salud Pública, aunque los 

recursos comprometidos aún no se han hecho efectivos. Hoy el centro CENVRE cuenta 
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con todas las habilitaciones necesarias para su funcionamiento. Plantea un modelo de 

rehabilitación de intervención de las 24 horas con capacidad para 24 usuarios en una 

primera etapa de 9 meses. Está orientado a personas en situación de consumo 

problemático severo, muchas de las cuales han perdido vínculos familiares y sociales. El 

abordaje es integral, comienza con una etapa de desintoxicación, continúa con el trabajo 

de aceptación y reconstrucción personal y culmina con un proceso de reinserción social y 

laboral. Se trabaja con metodología de grupos basada en 12 pasos y también con 

actividades como huerta, talleres y fortalecimiento de la autoestima. Además, se incluye 

el trabajo con familias, entendiendo que la rehabilitación también requiere 

acompañamiento del entorno, este centro no solo representa una oportunidad para quienes 

atraviesan situaciones muy difíciles, sino también una respuesta concreta a una 

problemática creciente en nuestra sociedad. Incluso, ya ha generado interés a nivel 

regional con contactos desde ciudades vecinas de Brasil para posibles convenios. Por 

todo esto, entendemos que es fundamental que las instituciones acompañen este tipo de 

iniciativas que surgen desde lo social, civil y apuntan a dar respuestas donde muchas 

veces el estado no llega. Otro tema, Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Puede hacerlo, señora edil. 

SEÑORA EDIL LAURA MORENO: También quiero trasladar a esta Junta una 

problemática que ya planteé en algún momento que afecta a los vecinos de la localidad de 

Barra de Chuy, la calle principal, el lugar desde la Parada 17 de Puimayen hasta que 

finaliza el Balneario Del Este, siendo el único acceso a varias viviendas, se encuentra en 

muy mal estado, los días de lluvia, de tormenta, las familias que viven al final de esta 

calle prácticamente quedan aisladas sin posibilidad de salir de sus hogares. Esta situación 

no solo genera incomodidades, sino que implica un serio riesgo. Se han dado casos en 

que, ante emergencias, la ambulancia no ha podido llegar hasta el lugar donde es 

requerida. Asimismo, los estudiantes, tanto de la escuela como el liceo, muchas veces no 

pueden concurrir a sus centros educativos debido a las condiciones del camino. A esto se 

suma que no existe transporte que llegue hasta el final de la calle, lo que agrava aún más 

la situación para quienes necesitan acceder a servicios de salud o educación. Por otro 

lado, la iluminación es insuficiente. Si bien el año pasado se colocaron algunos focos, hay 

más de 2 kilómetros sin alumbrado público, lo que incrementa la sensación de 
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inseguridad en la zona. Estamos hablando de condiciones básicas, accesibilidad, 

seguridad y calidad de vida. Por lo expuesto, solicitamos que mis palabras pasen 

nuevamente al Señor Intendente y al Director de Obras a quienes además invitamos una 

vez más a recorrer la zona, conocer de primera mano esta realidad. Y  más aún, tomando 

en cuenta que se viene el invierno con todas las inclemencias que ello implica. Muchas 

gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Vamos a continuar. Tiene la palabra la edil 

Beatriz Santarelli. 

SEÑORA EDIL BEATRIZ SANTARELLI: Señor Presidente, hoy quiero traer a 

esta sala una situación que merece ser analizada con mucha responsabilidad. Hace unos 

días me llega desde Chuy una carta mostrando como positivo el actuar de una persona 

que brinda contención en salud mental. Incluso con un reconocimiento institucional de 

parte de la Intendencia de Rocha de un curso realizado en noviembre del año 2022. De 

gestor de primeros auxilios psicológicos dictados en 20 horas sin el aval del MEC. Y acá 

es donde tenemos que detenernos, porque cuando una institución pública valida prácticas 

o respalda determinados roles, no está haciendo un gesto menor, está marcando criterio. 

La pregunta que tenemos que hacernos es, ¿qué es lo que se está validando? Porque en 

este caso lo que aparece lo que aparece que es una persona sin ser profesional de la salud 

mental termina ocupando un lugar de contención en situaciones que requiere formación 

específica, y esto no es un detalle menor. La salud mental es un campo complejo y 

delicado que implica la responsabilidad técnica, ética y profesional, y que lleva muchos 

años de formación. Por esto, cuando desde la intendencia se otorga este tipo de 

reconocimiento o certificaciones sin la claridad de los alcances reales de la formación es 

lo que corre, es un límite muy peligroso. No se trata de cuestionar a la persona que 

seguramente actúa con mucho compromiso, se trata de cuestionar a quién legitimista y 

avala este tipo de prácticas, el riesgo que se corre es claro, no se debe desempeñar por 

personas sin la formación adecuada, y no es solo un problema institucional, sino de la 

comunidad, porque estamos hablando de salud mental, de personas con situación de 

vulnerabilidad. Por eso creemos que es pertinente que la Intendencia de Rocha revise 

estos mecanismos de certificación y el rol que está jugando en temas que requiere un 

abordaje en serio profesional. No todo lo reconocimiento es neutro, no todo de respaldo 
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institucional es inocente y en estos temas la responsabilidad tiene que ser máxima. 

Cuando porque cuando se trata de salud mental no se alcanza con la buena voluntad. Se 

necesita formación, claridad y límites bien definidos, yo acá tengo la carta que la señora 

mandó que se puede dar la pueden ver o leer y acá está el certificado que se emitió. A mí 

me gustaría que esto pueda pasar para a la Comisión de Desarrollo y Salud este tema. 

SEÑOR PRESIDENTE: Sí, pasa como lo pide a la Comisión de Desarrollo Y 

Salud. 

SEÑORA EDIL BEATRIZ SANTARELLI: Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a usted, vamos a continuar y tiene la palabra el 

edil Joel Cedrés. 

SEÑOR EDIL JOEL CEDRÉS: Buenas noches Presidente. Bueno, parece que 

varios ediles nos pusimos de acuerdo para hablar de un tema bastante similar. Señor 

Presidente, lo que está pasando en esta ciudad y en el departamento es cada vez más 

grave, personas durmiendo, haciendo campamento en garitas, vías de tren, plazas y 

espacios públicos, personas pidiendo dinero en la Terminal de Ómnibus, a la salida de los 

Bancos y supermercados. Mientras esto pasa, el Estado llega tarde, directamente no 

aparece. Acá no hay política sostenida, hay respuestas fragmentadas, descoordinadas o 

directamente inexistente. ¿Dónde está el Ministerio Interior cuando los espacios públicos 

quedan librados a su suerte? ¿Dónde está el MIDES cuando hay personas que necesitan 

asistencia urgente, acompañamiento y oportunidades reales de seguir adelante? ¿Dónde 

estuvo el Ministerio de Educación para enseñarnos el peligro del consumo de sustancias y 

el riesgo de estas si así lo hacíamos? Porque además muchos de estos ciudadanos 

atraviesan problemas de consumo, y  eso agrava todo. Ya no es una cuestión social, es 

también un tema de salud pública y de convivencia. Pero lo más preocupante de esto, hoy 

es el hoy es el MIDES. A nivel departamental ni siquiera tiene una Dirección estable. Y 

un Organismo sin conducción en medio de una situación crítica no es un detalle, es una 

señal clara de desorden y de falta de prioridad política. Entonces la pregunta es 

inevitable, ¿quién se hace cargo? Porque acá hay dos realidades que conviven, la del 

vecino, que siente incertidumbre, molestia o incluso miedo, y la de las personas en 

situación de calle, que tampoco están recibiendo la ayuda que necesitan. No se trata de 

criminalizar la pobreza, pero tampoco se puede naturalizar el abandono, porque mirar 
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para el otro lado también es una decisión, y no actuar es una forma de gobernar, y 

claramente no es la correcta, hoy no estamos viendo inclusión, no estamos viendo 

prevención, no estamos viendo presencia real del Estado, estamos viendo una 

improvisación y eso tiene sus consecuencias. Acá no se trata de discursos, se trata de 

asumir problemas y de coordinar y actuar, porque la gente necesita respuesta y la necesita 

ahora. Señor Presidente, obviamente, esto no es algo que se descubre ahora, esto es un 

problema de hace mucho tiempo. Hay generaciones perdidas, señor Presidente, jóvenes. 

Yo creo que estamos, el Estado ha fallado, el sistema ha fallado. Y nosotros como parte 

del sistema, creo que estamos a tiempo de recuperar las personas que no caigan o las que 

están en situación de calle poder abordar esa situación, ayudarlas y que ninguno de otro 

ciudadano uruguayo y principalmente Rochense pueda estar en situación de calle y 

obviamente en problemas de adicción. Señor Presidente, como dice el compañero y 

amigo Pablo Díaz, qué difícil es esto, pero más que difícil es gravísimo. Lo voy a contar 

para tenerlos al tanto a los ediles, a los que nos están viendo por las transmisiones, lo de 

las gradas. Un vecino de Chuy nos cuenta que, confiable, una persona seria, que estuvo 

en contacto con una persona en situación de calle y nos dice, bueno, ustedes son de acá, 

¿qué están haciendo acá? Y  la respuesta de esa persona fue que estaban en Treinta Y 

Tres, y que le pagaron el boleto para que se fueran a Chuy, que había refugio, y  después 

de una semana, como no le gustó, se cansaron de estar al refugio, salieron a la calle. Son 

personas, no son una bolsa de papa, un paquete que lo ponemos, pagamos un pasaje o 

pagamos un boleto y lo mandamos a donde queramos. Son personas que no están siendo 

atendidas, estamos fallando como sociedad y como sistema, y nosotros somos parte de 

ese sistema. Yo, Presidente, creo que acá me gustaría comprometer a las 2 Fuerzas 

Políticas que estamos en la legislación el día de hoy, o en este período, para hablar con 

nuestras Autoridades Departamentales a nivel nacional y que por fin podamos empezar a 

buscar una solución para que estas personas que están en situación de calle podamos 

recuperarla y obviamente, como dije anteriormente, este, sean menos los ciudadanos 

uruguayos y rochenses que tengan un techo y que no lleguen a esa situación. Creo que 

estamos a tiempo y creo que tenemos la responsabilidad de no mirar por el costado, no 

naturalizar estas cosas que estamos viviendo, como, por ejemplo, otra anécdota te puedo 

contar en la semana de turismo, una persona, como le dije, en la vía del tren, en 
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campamento, colchones, de todo, haciendo sus necesidades apenas desde hoy día a las 4 

de la tarde. Había mujeres, había niños, creo que es grave, muy grave la situación. Así, 

señor Presidente, que comprometo para las 2 Fuerzas Políticas a trabajar en conjunto con 

nuestras autoridades nacionales para empezar a buscar una solución a esto. Gracias, señor 

Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. Para continuar tiene la palabra 

el edil Jorge Borlido. 

SEÑOR EDIL JORGE BORLIDO: Gracias, señor Presidente. Dice un viejo 

refrán que no hay nada más importante que vivir para aprender y para sorprenderse, uno 

no deja de sorprenderse cada día o cada vez que viene a este recinto. ¿Y por qué? porque 

hace un tiempo atrás pedí un informe de los tantos que he pedido y que por suerte me han 

ido respondiendo sobre la situación del Complejo Turístico de la Aguada. En uno de sus 

puntos dice que en el momento el Complejo cuenta con tres funcionarios municipales de 

los cuales uno es el encargado general, otro encargado de mantenimiento y otro 

encargado de mucamas y limpieza en general del complejo. En el momento estaba con 

licencia médica. Y además se cuenta con funcionarios de la Fundación a Ganar, voy a 

voy a hacerlo breve, 33 en total, para un complejo que no funciona. Un complejo que, 

además, por una cuestión ideológica, se le retiró al PIT-CNT, que era quien lo gestionaba 

hasta hace dos Administraciones atrás. El PIT-CNT durante 4 años invirtió casi 

20000000 de dólares en ese Complejo. Puso a nuevo todas las cabañas, las equipó, y hoy 

invito a cualquiera de los compañeros civiles a que vaya a ver el estado ruinoso, 

lamentable en que se encuentra ese Complejo. Sin embargo, tenemos 33 funcionarios de 

la Fundación A Ganar. Tenemos gastos que superan en energía eléctrica mensualmente, 

los 155000 pesos en salarios de los funcionarios municipales. Además, los 33 

funcionarios que tomé como referencia, los 30000 pesos equivalente al grado 1 del 

escalafón municipal, que por 8 horas mensualmente sería 1000000 de pesos. Lo que uno 

proyecta anual o quinquenalmente da una cifra bastante importante. En energía eléctrica, 

en el año 25, de acuerdo a los datos aportados por la señora María García, encargada del 

complejo turístico, solo en el año 25 se gastaron en este complejo 564325 pesos. 

Bastante, ¿no? proyectémonos en el quinquenio, donde no funcionó, donde no hubo 

recaudación, porque además se me agrega en el informe que en ese momento el 
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Complejo  Los Delfines estaba alojados con autorización del Ejecutivo Departamental, 

los trabajadores del Circo Migra, de las calesitas que operan en el Balneario La Paloma, y 

un funcionario que reside en el Complejo durante todo el año. El PIT-CNT gestionó 

durante casi 5 años este complejo, invirtió dinero de los trabajadores, solamente en el 

quinto año logró una rentabilidad, porque cada vez que había que invertir, había que 

poner plata de los trabajadores, y dejó el Complejo en condiciones para seguir 

funcionando. Esto no sucedió, el Complejo está parado, paralizado, pero sin embargo 

sirve para la clientela política, porque 33 funcionarios para un complejo que no funciona, 

señores, es mucho, es muy mucho, ¿no? Ahora, si uno además empieza a analizar que el 

clientelismo sigue funcionando, porque hace pocos días, me sorprende una nota en una en 

un medio de comunicación de aquí de Rocha, en la cual una persona importante de esta 

sala señala a la conductora del programa que es una ex edil que había recibido a cambio 

de cambiar su voto para el fideicomiso anterior, había recibido un cargo de su hija. No es 

novedad que esto sucede, porque sucedió con otro edil que pertenecía a nuestro sector 

político, que cambió de banderas, y se convirtió de la noche a la mañana en capataz en la 

Intendencia Departamental de Rocha. Así que uno vive sorprendiéndose de todo esto. 

Entonces, yo me pregunto, ¿cuánto más habrán costado otros votos? ¿Cuánto habrá salido 

otros votos que se necesitaban para, de alguna manera, lograr esos objetivos? Y no es que 

esté contra las personas que fueron a trabajar, porque hoy, prácticamente, de la Fundación 

A Ganar ha habido muy pocos que estén trabajando. ¿Por qué? Porque no hay 

recaudación, porque no hay dinero para solventarlos. Y se mencionaba antes de las 

elecciones que, si el Frente Amplio lograba ganar las elecciones en la Intendencia de 

Rocha, iban a ser despedidos todos los funcionarios de la fundación a ganar. Eso es lo 

que ha pasado hoy. Había 1600 funcionarios, hoy no sé cuántos habrá de la Fundación A 

Ganar, pero seguramente no se ni cerca de esa cantidad. Tanto es así que los Baños del 

Chuy, utilizados por el público en general en la plaza, que tenían un muy buen servicio, 

están cerrados. ¿Por qué? Porque no hay funcionarios. La gente que viene, los turistas, 

que además sabemos que de alguna manera les cuesta ir a un baño porque no hay muchos 

y los comercios lo limitan, no tienen dónde ir al baño a hacer sus necesidades. Realmente 

uno vive y aprende cada día cosas que la edad nos va mostrando semana a semana, día a 

día y momento a momento. Muchas gracias. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra el Edil Enrique Casal y 

Moraglio.  

SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Bueno, buenas noches. Primero agradecer una 

nota que me hace llegar de la División de Derechos Humanos y del Departamento de 

Adulto Mayor e Inclusión por parte del señor Mario Ortiz sobre una iniciativa que tuve 

de  enviar una nota para que se instrumentara cartelería para para los hospitales públicos 

y instituciones privadas de salud del departamento de Rocha y bueno finalmente 

aceptaron la propuesta y los carteles los hicieron. Así que bueno, gracias a Mario Ortiz 

que es el encargado de la Dirección del Adulto Mayor. Bueno, segundo término es una 

nota que voy a enviar al señor Ministro del interior, Doctor Carlos Negro, al Señor 

Director de la Dirección Nacional de Policía, Comisario General José Azambuya, y al 

Señor Jefe de policía de Rocha, Comisario Mayor, Claudio Pereira. Me dirijo a ustedes 

con el fin de reiterar una problemática sostenida desde hace años donde los vecinos de 

Barra de Chuy, Puimayen y Playa del Este han mantenido reuniones con autoridades del 

Ministerio del Interior solicitando mayor número de efectivos policiales y un móvil 

permanente para la subcomisaría de esta zona. No solo durante la temporada turística sino 

durante todo el año. Una zona amplia que abarca 3 balnearios y que en la actualidad 

cuenta con más de 3500 habitantes de forma permanente y una cifra que aumenta con los 

turistas casi a diario. Sin embargo, la subcomisaría cuenta desde hace años con un solo 

funcionario por turno y no se cuenta con móvil propio, dependiendo siempre de la 

comisaría de Chuy, siempre y cuando tenga disponibilidad de movilidad y personal. A 

pesar de las gestiones reiteradas nunca se han concretado las medidas necesarias y la 

comunidad continúa sufriendo la falta de presencia policial suficiente e inmediata como 

lo requieren algunas situaciones, lo que compromete la seguridad y la confianza en 

quienes pueden dar la solución. Por esta nota es que, acompañada de la firma de más de 

250 personas, piden de forma urgente la presencia de 3 efectivos policiales por turno 

durante todo el año y un móvil permanente para la subcomisaría de Barra de Chuy. Por la 

importancia de este tema y solicitamos que la Junta Departamental de Rocha haga llegar 

formal y urgentemente esta petición a cada una de las autoridades mencionadas sin 

excepción a efecto que se adopten las medidas correspondientes a la mayor brevedad. Es 

que era para un poquito más si los compañeros me permiten y me hacen silencio. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Entonces ya no hablaron más. 

SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Bueno, pero para la próxima ya lo tenemos 

adoctrinado. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Adelante por favor señor edil. 

SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Bueno señor Presidente Miguel Sanguinetti 

presente, amparado en el artículo 284 de la constitución de la república. Recuerdo y 

reitero el pedido de forma urgente sobre la grave problemática del suministro eléctrico 

del alumbrado público en Barra de Chuy, Puimayen y Balneario Playa del Este, así como 

también en algunos lugares de la ciudad de Chuy. No está más ante hechos aislados ni 

tampoco referidos al último temporal de fuertes vientos que afectaron muchas zonas del 

país causando entre otras dificultades cortes de energía eléctrica que son comprensibles. 

Se trata de una situación reiterada, conocida y hasta el momento sin respuestas eficaces 

por parte del organismo responsable. Debo señalar con claridad que este no es el primer 

planteo que realizo, en al menos 3 oportunidades anteriores he traído ese tema a la Junta 

Departamental sin obtener respuestas concretas ni soluciones reales, esto constituye, 

señor Presidente, una falta de respeto hacia los vecinos que continúan esperando mientras 

los problemas se agravan, así como es necesario ser categórico, los vecinos cumplen con 

el pago mes a mes del servicio que es esencial, pero los Entes y las Direcciones 

responsables no cumplen con su obligación de garantizar un suministro adecuado. Esto 

además de inaceptable es una situación intolerable para los vecinos. Por lo tanto, no se 

trata de un simple planteo, sino ya de una exigencia legítima. Primero, un informe claro 

sobre las causas de los cortes. Segundo, la determinación de responsabilidades. Tercero, 

medidas urgentes para garantizar la estabilidad del servicio. Y cuarto, mecanismo de 

respuesta ante los daños ocasionados a los vecinos. Señor Presidente, es inamisible que 

en pleno siglo veintiuno haya localidad donde la lluvia deja a la población a oscuras y 

con pérdidas económicas sin respuesta. No es admisible que los responsables no actúen y 

este cuerpo debe asumir un rol y dar una respuesta a la ciudadanía. Pido que esta nota 

llegue de forma urgente a las oficinas y divisiones correspondientes de UTE, a la 

División de Obras y a la División de Alumbrado Público de la Intendencia Departamental 

de Rocha para dar solución y respuesta a mi pedido. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. recuperamos el tiempo perdido así 

que pudo terminar.  

SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Eso da cuenta de que me había excedido la 

otra vuelta. 

SEÑOR PRESIDENTE: Sí. Tiene la palabra, para finalizar la Media Hora Previa, 

la señora edil Martina Acosta. 

SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA: Buenas noches a todos. Hoy voy a hablar 

del sentir de muchos uruguayos, lo cual titulé “Promesas, Control, Excusas y un País Que 

Paga Las Consecuencias”. La fuerza política Frente Amplio llegó al Gobierno Nacional 

con muchísimas promesas, promesa de justicia, de alivio, de cambios reales. Pero, ¿cuál 

es la realidad? ¿Qué tenemos hoy? Hoy tenemos más presión, más inseguridad, más 

control y, lamentablemente, menos libertad. Recordemos que prometieron apoyar la 

educación y no cumplieron. Hablaron de un respaldo del 100 por 100 del PBI que brilla 

por su ausencia. Hablaron de bonos para todos los estudiantes y solo se lo dieron a ese 

bono a los quintiles más bajos. Me pregunto, ¿dónde está ese bono educativo para todos 

los niños? Pues no está, quedó para unos pocos. Otra promesa que quedó en campaña, 

quedó en palabras, quedó en un simple discurso. Mientras tanto, el que estudia, el que se 

esfuerza, sigue solo, también prometieron no crear impuestos y crearon más. Ahí lo 

tenemos claro, el IVA a compras online, el IVA a plataformas como Temu, hasta ahí 

fueron a buscar más dinero para recaudar, de igual forma, prometieron no subirlos, pues 

te lo subieron. Ahí está el aumento del FONASA y te lo argumentan en su típico discurso 

de cabecera. El que más tiene, más aporta, pero la realidad es que el que más paga es el 

que más se esfuerza. Es el que estudió, es el joven recién recibido, es el que trabaja, es el 

que progresa. En fin, es la clase media quien siempre paga los platos rotos. Me pregunto, 

¿desde cuándo progresar en motivo de castigo? Y hay algo todavía más grave, señor 

Presidente. A muchos uruguayos les sacaron la devolución del FONASA, plata de ellos, 

plata ganada. Y no, no estamos hablando de unos pocos, estamos hablando de entre 

130000 trabajadores uruguayos, personas que seguro contaban y esperaban tener ese 

dinero. Pero lamentablemente el gobierno decidió quitártelo y quedárselo, cambiando las 

reglas de juego a mitad del partido, porque en campaña electoral no te dijeron que iban a 

hacer esto, en fin, te mintieron. No te lo digo yo, te lo dijo el propio Fernando Pereira, al 
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decir que es preferible mentir con una promesa de campaña electoral referida a no crear o 

aumentar impuestos, que no te da recursos para aplicar políticas públicas que beneficien a 

la población. Me pregunto, ¿de qué de qué población estarán hablando? ¿Del que trabaje 

y se esfuerza para poder sacar adelante a su familia llegando bien justito a fin de mes? 

¿Del estudiante que quizás prefiera ajustarse a las comidas para poder comprar todos los 

libros, boletos, etcétera, que estudiar una carrera universitaria implica? perdóneme, pero 

esto no es justicia social. Todo esto es quedarse con el esfuerzo de los uruguayos, 

disfrazado de políticas públicas inexistentes. Y mientras tanto, la inseguridad aumenta. 

Recordemos que antes, cuando eran oposición, criticaron cada medida, cada herramienta 

utilizada y el enfoque que tenía el gobierno de Lacalle Pou. Criticaron la Ley De Urgente 

Consideración, imponiendo miedo en la gente con los cambios que introducía la ley, ¿lo 

recuerdan? Yo recuerdo muy bien aquello que decían respecto de los desalojos exprés, 

que hoy es una herramienta que se utiliza en los contratos de arrendamiento y que las 

partes lo prefieren. Hoy es una solución, lo que claramente no te lo admiten, porque 

jamás dan el brazo a torcer. Pese a todo, te decían que había otro camino. Pues 

muchachos, hoy gobiernan. ¿Y qué han hecho para mejorar la seguridad? Nada, nada más 

que nada que haya cambiado significativamente la vida de los uruguayos, porque, 

además, ni siquiera nuestro país ha sido invitado a formar parte del escudo de las 

Américas para combatir el narcotráfico, una peste que claramente trasciende fronteras. 

¿Y esto qué está pasando? ¿A quién realmente le sorprende? ¿Qué esperábamos? Si 

tenemos un Ministro Del Interior que ha dicho públicamente que la guerra contra el 

narcotráfico está perdida, Mientras, en nuestro país aumenta significativamente las 

muertes de hombres, mujeres y niños, la gente vive con miedo y hoy cerrar las puertas 

temprano es una necesidad y salir de noche es un riesgo. Por eso me pregunto, ¿dónde 

están esas soluciones mágicas que tanto prometían? ¿Dónde está ese cambio en 

seguridad? ¿Dónde están los 2000 nuevos policías que se jactaron tanto prometiendo? 

Les digo nuevamente, cubrir vacantes no es lo mismo que aumentar la cantidad de 

policías. En fin, criticaron todo lo que se hizo en el gobierno anterior, pero llegaron al 

gobierno y lo único que han demostrado es que no están preparados. Y como si todo 

fuera todo esto fuera poco, van por más. Ahora también quieren decirte cómo vivir, 

proyectan limitar o directamente prohibir los buenos ambientes. Ellos quieren decidir por 
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ti hasta en dónde tienes que vivir, qué vivienda puedes tener. En serio, esa es la idea 

brillante que se les ocurrió. ¿Qué tan importante es legislar sobre esto cuando tenemos 

realmente mayores problemáticas que enfrentan en nuestro país? Nada importa, porque el 

objetivo es controlarte y limitar tu libertad de elección, no vaya a ser que elijas vivir en 

un buen ambiente. De igual forma, aparece otra idea, crear un Ministerio de Justicia. 

¿Para qué? me pregunto, ¿para mejorar la vida de los uruguayos trabajadores o para 

continuar agrandando el Estado? Porque Uruguay ya tiene un Poder Judicial que es 

independiente, con jueces formados y con trayectoria académica, que en particular 

confío, entonces, la pregunta es legítima, ¿cuál es el objetivo real? ¿Sumar soluciones o 

sumar cargos, estructuras y más gasto? Porque esto no es gratis, lo pagará el pueblo. 

Tendremos más Estado, pero no mejores resultados. En fin, se quiere meter en la justicia, 

y esto sí que da terror, da pánico. Y todo esto no es casualidad, prometen y no cumplen, 

critican y no mejoran, recaudan y no resuelven, todo lo cual la gente ya se dio cuenta, 

porque los uruguayos no son ignorantes. Las encuestas hablan por sí solas y están que 

arden. El presidente Yamandú Orsi tiene niveles de desaprobación históricos en nuestro 

país, y en el ranking internacional está en el puesto 10. Por lo tanto, ¿qué significa esto? 

Que la gente se cansó, se cansó de las promesas, de las excusas, de que les siga, de que 

les digan una y otra vez una cosa y hagan otra. En fin, de que les mientan en la cara, 

porque al final las personas no viven de discursos políticos, la gente vive de su trabajo, de 

lo que le queda en el bolsillo y de la libertad de vivir su propia vida en una sociedad 

segura. Todo lo que, al día de hoy este Gobierno Nacional, mucho ha prometido, pero 

poco, por no decir nada, ha cumplido. En fin, clarito y al pie, a más de un año de 

gobierno te han fallado y te han mentido. Muchas gracias, señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: No, muchas gracias a usted. Vamos a comenzar la 

instancia de trámite, por favor, evitemos comentarios. Para la instancia de trámite tiene la 

palabra el señor edil Irineu José Riet.  

SEÑOR EDIL IRINEU RIET CORREA: Sin duda que en esta noche están de 

deporte, me hizo recordar el pasaje mío por la por las cuartas de  Lavalleja. Saludos a 

Muniz ahí, el Director Técnico. Y en eso en eso vamos a presentar un, este, solicitar pasar 

comisión un proyecto que no llegó de vecinos de Espacio Libre De Humo Y Vapores. 

Está de alguna manera bastante claro, la idea es pasarlo a la Comisión de Salud y después 
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está, después pasamos a la Cámara De Diputados el Senador Felipe Carballo y después 

hay otras, para no leer todo de los pases de comisiones, ya está ahí. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, en el trámite ha especificado muy bien los lugares 

al cual quiere destinar su nota, el edil Irineu Riet, y tenía como 40 segundos. Vamos a 

continuar, tiene la palabra el edil Martín Silvera. 

SEÑOR EDIL MARTIN SILVERA: Buenas noches, buenas noches nuevamente, 

hay gente nueva en sala. Señor Presidente, cuando nos llegan reclamos de los vecinos, 

normalmente buscamos contactar con el responsable del área de la Intendencia al cual 

corresponde ese reclamo. Esa a esa área ya le hicieron los reclamos los vecinos mediante 

el teléfono correspondiente estipulado por la Dirección de Higiene para ello. Nada ha 

cambiado. Ahí vemos algunas imágenes, básicamente respondieron que mandaban un 

inspector y aparentemente apareció el inspector, se hizo presente, le y respondió que no 

podían modificar lo reclamado. Entonces, los vecinos recurren a nosotros, que hagamos 

el reclamo correspondiente acá, y hoy lo estamos haciendo, esta situación que ven en 

imágenes se viene reclamando desde el año pasado, para que no pasen estas cosas es que 

se cobra contribución inmobiliaria. Para que no pasen estas cosas es que se crean 

Direcciones con sueldos bastante altos. Algo anda mal, pedimos que la situación 

reclamada, ubicada en la calle Rincón entre Gallinal y Brasil se solucione a la brevedad, 

que esta solicitud pase al Intendente ya que desde Higiene no han realizado nada al 

respecto. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, se hará como pide. tiene la palabra el edil Juan Da 

Silva. 

SEÑOR EDIL JUAN DA SILVA: Buenas noches, señor Presidente. Hoy traigo 

un pedido de padres de alumnos de San Luis y San Miguel. Los estudiantes provenientes 

de San Luis y San Miguel no cuentan en este momento con un ómnibus que los traslades 

a los centros de estudios a los cuales concurren en la ciudad de Chuy, dado el desfasaje 

entre el ómnibus de línea y la salida de los centros de estudios en los horarios nocturnos. 

Las familias solicitan a la Intendencia Departamental realice las gestiones 

correspondientes para la habilitación del ómnibus municipal que les prestaba este 

servicio. Que este trámite pase a conocimiento de la Dirección de Tránsito y Transporte y 

al señor Intendente departamental. Muchas gracias. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. Se le dará trámite. Tiene la 

palabra el edil Pablo Larrosa. 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Buenas noches. Esta vez vecinos del 

balneario Caracol, de Costa Bonita y El Bonete, lo que es la Laguna Garzón, ustedes 

pueden ver las imágenes ahí, nos hacen llegar el reclamo de lo que corresponde a la 

caminería de esos balnearios. Indignados, los vecinos porque le subieron la contribución 

en este en este período nuevamente, y siguen sin tener los servicios básicos que debería 

brindar la Intendencia de Rocha. La caminería es lo que más se ve y lo que se reclama. 

todo esto genera angustia y preocupación para quienes habitan ahí todo el año, 

Imagínense una urgencia y esperemos que no ocurra, bomberos, ambulancia, policía, por 

ejemplo, que tenga que llegar. ¿Cómo hacen para poder acceder como corresponde a esos 

lugares? Imágenes creo que son más que elocuentes, ¿no? Debemos escuchar los 

reclamos de los vecinos. Nosotros estamos para eso, y el Ejecutivo tiene que poner manos 

a la obra, devolver en mejoras los impuestos que se cobran y que aumentaron sus costos 

justamente en este presupuesto. Las imágenes creo que son clarísimas, ¿no? Es un 

balneario habitado no por mucha gente todo el año, pero vive gente ahí, que 

indudablemente le tenemos que dar una solución a lo que es esa problemática., miren lo 

que es eso, la verdad, hoy cuando me llenaron las imágenes no podía creer, y ahora, este, 

se está reclamando hace tiempo eso. Llovió y empeoró aún más la situación. Gracias 

Presidente. Que pase al Intendente Departamental esto también. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien. Se hará como pide. Tiene la palabra la edil Leticia 

Osano. 

SEÑORA EDIL LETICIA OSANO: Buenas noches, señor Presidente. Hoy traigo 

un reclamo de vecinos, productores rurales y transportistas, una situación que muchas 

veces se ha planteado donde corresponde y lamentablemente sigue aún sin respuesta. 

Hago referencia al camino de acceso al alférez por ruta 15, en el kilómetro 99. En dicho 

camino se encuentra el paso conocido como Cañada de Bonomi, que está en estado 

crítico, el puente totalmente deteriorado y al costado un paso para camiones y 

maquinarias que cuando llueve se vuelve intransitable. Esto no solo afecta la producción 

y el trabajo diario, sino que pone en riesgo a quienes transitan por allí y, cuando llueve, 

los deja a los vecinos totalmente aislados. Por eso, más que reiterar un reclamo, pido que 
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se actúe, que se tome con seriedad la urgencia que corresponde. Quienes reclaman pagan 

los impuestos de contribución rural y patente de rodados, y no lo ven reflejado en el 

mantenimiento de la infraestructura básica y necesaria, solo piden transitar en 

condiciones dignas y seguras. Cuando los problemas de los vecinos se conocen y no se 

resuelven, dejan de ser dificultades y pasan a ser responsabilidades. Que este trámite pase 

al Señor Intendente Departamental, al Director de Obras y al Area de Caminería Rural. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. Se le dará trámite. Tiene la palabra el 

señor edil Mario Denis Sacía. 

SEÑOR EDIL MARIO SACÍA: Señor Presidente, dos trámites para esta sala en 

la noche de hoy. Saludamos a la nueva Directora del MIDES, la señora Ana Carrato, y le 

deseamos éxito en su gestión. Manifestamos nuestra profunda preocupación por el 

aumento de personas en su estación de calle en nuestro departamento y en especial en 

Rocha y ciudad de Chuy. La situación es grave y requiere soluciones inmediatas, 

sabemos que recién asume, pero confiamos en que ya conoce la realidad del 

departamento. Desde esta Junta quedamos a disposición para trabajar juntos por 

respuestas urgentes. Que mis palabras sean enviadas a la señora Ana Carrato. Otro 

trámite de señor Presidente. También quiero felicitar a la Doctora Flavia Coelho y 

desearle éxito en su gestión al frente de Probides, que seguro lo va a hacer porque Flavia 

es una persona muy responsable. También quedo a la orden en lo que esté, en lo que 

pueda ser útil. Solicito que mis palabras pasen a la Doctora Flavia Coelho, también 

Presidente. Y ya que estamos felicitando gente, felicitamos a la Mesa, al Presidente por la 

compra de reloj. Es muy bonito. Gracias, gracias Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Hubiera aceptado el cumplido si no fuese un reloj que 

tiene unos 50 años. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Bueno,  perdón fue un error. 

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón, fue sustraído de la oficina del Director General 

de Administración. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Ah, está bien,  Correcto. 

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a continuar, tiene la palabra el señor Edil Ángel 

Silva Más. 
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SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Gracias, Presidente. Reiterar un pedido de un 

trámite que hice el 10 de marzo referido a la Cooperativa de Viviendas COVI Chuy, que 

la gente está preocupada porque necesitan la exoneración de contribución para entrar 

poder entrar en la quita de colgamentos que vence el mes de junio de este año. Y están 

realmente preocupados porque no le ha llegado desde la Intendencia. Ese es un tema. 

Tengo otro Presidente. En reunión que mantuvimos con camioneros y universitarios de 

Rocha, nos solicitan elevar al Ministerio de Transporte coordinar el vencimiento 

vehicular de Applus cuando se encuentre la planta móvil en Rocha para la inspección. 

Porque el traslado hoy la más cerca está en Progreso y eso le genera a los a los 

contribuyentes y a los trabajadores, el traslado son 14000 pesos entre combustible 

promedio, ¿no? Entre combustible personal y peajes, más los 18000 de Applus, genera un 

gasto interesante. Y la idea es a ver si se puede coordinar que los vencimientos sean de 

acuerdo a donde esté el vehículo. El vehículo de inspección, ¿no? Eso pedimos que se 

eleve al Ministerio de Transporte y pido el apoyo al Cuerpo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, no puede pedir el apoyo del Cuerpo en esta 

instancia, pero seguramente que lo apoyan todos. 

SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Gracias, Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. Finaliza la instancia de 

trámite, la de él Susana Núñez. 

SEÑORA EDIL SUSANA NUÑEZ: Buenas noches, señor Presidente. Rocha, 

veintiuno de abril de 2026. Señor Presidente de la Junta Departamental de Rocha, señor 

Miguel Sanguinetti, señores ediles y edilas. Presente. En esta oportunidad deseo referirme 

a la localidad de Castillos, haciendo llegar un saludo al señor Alcalde Gastón Larrosa y 

por su intermedio a todo su equipo de trabajo. Por la organización de los festejos 

realizados el pasado fin de semana. Corresponde destacar que el 160 aniversario de la 

ciudad instancia en la cual se logró convocar a la comunidad en un marco de 

participación y sana convivencia lo que refleja el compromiso y la dedicación con su 

gente. Resulta especialmente valorable la presencia de las autoridades compartiendo 

junto a la ciudadanía, fortaleciendo así los vínculos comunitarios. Saludo a la ciudad de 

Castillos por su aniversario y deseo que pasen a, si se puede, al Municipio de Castillos, 

mis palabras. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, se le dará trámite como pide. Ha finalizado la 

instancia de trámite y vamos a pasar a los asuntos entrados, si así lo permiten los señores 

ediles lo permiten. 

ASUNTOS ENTRADOS  

 

DE LA INTENDENCIA DEPARTAMENTAL 

El mencionado Organo ha remitido los siguientes asuntos.  

1) Expediente 1849/2026 relacionado con la solicitud de anuencia para la 

donación de un padrón del gobierno departamental al Ministerio del Interior en el 

Balneario Barra De Valizas. 

A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO B.  

2) Expediente número 4305/2025, relacionado con la solicitud de anuencia a los 

efectos de la autorización de la propuesta de la compra referida al padrón número 61567 

de la localidad de Barra de Valizas. 

A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO A.  

3) Expediente número 5612/2025, conteniendo las actuaciones referidas a la 

autorización de permiso de construcción en el padrón número 601 de Costa Azul. 

A LA COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO B.  

4) Expediente número 3698/2024, conteniendo las actuaciones referidas a la 

nominación de un tramo de calle del complejo de viviendas C 33, paralelo a ruta 9 entre 

Julio J. Martínez y Tomás Barrios. 

A LA COMISIÓN DE NOMENCLÁTOR.  

5) Oficio número 88/2026, dando respuesta al planteo realizado por el edil 

Alfredo Contrera, relacionado con los beneficios para vehículos eléctricos destinado al 

transporte público y otros y otros fines. 

A DISPOSICIÓN DE SU AUTOR.  

6) Oficio número 97/2026, dando respuesta sobre el planteamiento realizado en 

sala en cuanto a la situación contributiva del complejo C 15. 

A CONOCIMIENTO.  

COMUNICACIONES GENERALES.  

La cámara de senadores ha enviado los siguientes asuntos.  
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1) Con la versión taquigráfica de las palabras vertidas en sala por el señor Senador 

Aníbal Pereyra, relacionado con la lucha contra la garrapata a conocimiento. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, solicita el señor Edil Da Silva, que me estaba 

leyendo el pensamiento, que se lea la nota que ha venido de la Intendencia sobre el 

complejo C 15. Muchas gracias, señora Edil Da Silva. 

SEÑOR PRESIDENTE: Con las comunicaciones generales no habíamos 

empezado todavía, me pidió antes. Por eso me refería al del C 15. Luego le damos lectura 

al otro. 

-(Se lee) 

“Oficio número 97/2026. Rocha, 15 de abril 2026, Junta Departamental de Rocha. 

Señor Presidente Miguel Sanguinetti presente. Sobre planteamiento realizado de situación 

contributiva de complejo C 15, se agrega al presente un informe detallado de cada una de 

las unidades que componen el referido Complejo, cabe señalar que existen, para 

determinadas situaciones, exoneraciones a las cuales pueden recurrir en función de 

cumplimiento con las exigencias ya determinadas para cada caso. Se determina, además, 

que el valor de los bienes inmuebles no lo fija la Intendencia Departamental, es la 

Dirección Nacional de Catastro quien tiene a su cargo esta función. Sin otro particular, 

saluda atentamente Alejo Umpierrez, Intendente Departamental.” 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, continuamos y tenemos una exposición del 

Senador Pereyra, de la cual tenemos resumen, y le damos lectura. 

-(Se lee) 

“Intervención del Senador Aníbal Pereyra sobre la lucha contra la garrapata en 

Uruguay. Desde el 2008 existe la ley número 18268, que declaró de interés nacional el 

combate a la garrapata y permitió dividir el territorio en zonas para un mejor control. El 

presupuesto nacional vigente asigna fondos específicos para el Ministerio de Ganadería, 

Agricultura y Pesca para fortalecer el plan nacional de lucha contra la garrapata. Un 

decreto reciente impulsado por un problema grave, la detección de residuos detección de 

residuos químicos en carnes exportada a China. El objetivo de este nuevo decreto es 

endurecer los controles y las sanciones para quienes no cumplan con las normas 

sanitarias. A pesar de la importancia de estas medidas, existen actualmente múltiples 

recursos legales presentados por estudios jurídicos contra este decreto ante el Ministerio. 
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La presencia de residuos químicos en la cara exportada, como el fluazurón detectado en 

embarques a China, pone en una situación crítica el prestigio internacional de Uruguay. 

Sin embargo, la aplicación de sanciones y suspensiones preventivas está siendo frenada 

por recursos jurídicos. Un solo estudio presentó más de 30 recursos, lo que genera 

retrasos peligrosos para la sanidad nacional. El Poder Ejecutivo planea enviar un 

proyecto de ley al Parlamento para subsanar estos huecos legales. Esto permitiría aplicar 

suspensiones de forma inmediata una vez comprobada la infracción impidiendo que los 

responsables reincidentes sigan operando mientras los procesos legales se extienden.” 

2) Con la versión escrita de lo expresado en sala por el Senador Felipe Carballo 

relacionado con la situación del dique nacional. 

A CONOCIMIENTO.  

3) Con la versión taquigráfica de las palabras vertidas en sala por el Senador 

Felipe Carballo en relación a la recuperación del del predio de la Estación Central 

General Artigas. 

A CONOCIMIENTO.  

4) el Ministerio de Desarrollo Social, a través de la Secretaría Nacional de 

Cuidados, ha invitado a participar a las de la jornada diálogos en el territorio. Hablemos 

de cuidados y corresponsabilidad a realizarse en La Paloma Rocha el día martes 28 de 

abril.  

TÉNGASE PRESENTE.  

5) el Banco de la República Oriental del Uruguay envía oficio número 067/26 

dando respuesta a planteo de la señora edil Cecilia Berni respecto a instalación 

permanente de cajero automático en la localidad de La Pedrera. 

A DISPOSICIÓN DE SU AUTOR. 

SEÑORA EDIL CECILIA BERNI: Que se lea señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, le damos lectura al oficio. 

-(Se lee) 

“Montevideo, 16 de abril de 2026, presidente de la Junta Departamental de 

Rocha, señor Miguel Sanguinetti, 

 Presente. 

De mi mayor consideración: 
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 Cúmpleme dirigirme a usted con relación a su oficio número 57/026, de fecha 25 

del 3 del 2026, por el cual la señora edil Cecilia Berni solicita la instalación permanente 

del cajero automático que opera durante la temporada estival en el balneario La Pedrera, 

ubicado en el departamento de Rocha. En respuesta, el Directorio de esta institución, en 

sesión de hoy, agradece a la edil señora Cecilia Berni por el planteo realizado, dado que 

es una oportunidad de mejora para este Banco, además de ayudar a mantener una estrecha 

comunicación con la ciudadanía del país. Al respecto, se hace saber que, a partir del 

relevamiento efectuado durante los períodos de funcionamiento del cajero automático, se 

observa una tendencia descendente en la operativa entre las últimas temporadas 

analizadas. Adicionalmente, se identifica un patrón de comportamiento consistente, 

caracterizado por una disminución significativa en el nivel de transacciones a partir del 

mes de marzo, alcanzando valores mínimos en el mes de abril. En función de estos 

elementos, se concluye que la demanda del servicio fuera del período estival no presenta 

niveles que justifiquen. En este en esta instancia, su mantenimiento de forma permanente 

en atención a los requerimientos lógicos y de recursos humanos que ello implica. Por lo 

tanto, se entiende pertinente mantener el esquema estacional vigente alineando la 

presentación del servicio con los períodos de mayor demanda. Sin perjuicio de lo 

anterior, se continuará realizando un seguimiento sistemático de la operativa a efectos de 

evaluar la evolución de la demanda y considerar oportunamente eventuales ajustes en el 

esquema de funcionamiento. Se recuerda, igualmente, que el banco cuenta con un 

corresponsal activo en el balneario La Pedrera y una sucursal ubicada a 11 kilómetros. 

Sucursal BROU, Balneario La Paloma, Avenida Nicolás Solari, esquina Titania. 

Ferretería La Pedrera, Avenida principal sin número. Asimismo, el BROU ofrece otros 

canales de autogestión en los que pueden realizarse múltiples transacciones bancarias, 

transferencias, cambio de moneda con cotizaciones preferenciales, pago de facturas, 

liquidación de créditos sociales con tasas bonificadas, entre otras, siendo estos canales 

banca por celular E-BROU disponibles en un régimen 7 por 24 horas. Cabe destacar que 

la tarjeta de débito Red BROU opera por sí misma como una herramienta de compra que 

el usuario puede utilizar para la adquisición de productos y servicios directamente en 

comercios, sin adquisición de productos y servicios directamente en comercios, sin 

necesidad de retiros previos en cajeros automáticos, obteniendo bonificaciones sobre el 
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IVA. También se instrumentó la herramienta de pago TOKE, con el objetivo de 

incorporar alternativas que permitan realizar transacciones a través de dispositivos 

móviles sin necesidad del uso de tarjetas, generando simultaneidad para los comercios en 

el cobro de sus ventas y constituyendo, a su vez, un medio de pago ágil para los usuarios. 

Esta batería de productos y medidas apunta a poner a disposición de los usuarios una 

gama de alternativas que permita el uso de todos los servicios financieros, minimizando 

tiempo y riesgos para dichos usuarios, permitiendo operar desde diferentes lugares, los 

365 días del año y las 24 horas del día, sin la necesidad de concurrir a un banco y/o a un 

cajero automático a retirar efectivo para realizar algunos pagos que se pueden efectuar 

utilizando las alternativas que se citan precedentemente. Adicionalmente, el banco está 

analizando nuevas alternativas para mejorar la experiencia del cliente. Al dejar así 

alternativas para mejorar la experiencia del cliente. Al dejar así informado usted de lo que 

antecede, me complazco en saludarle con mi más distinguida consideración. Doctor 

Roberto Borelli, Secretario General, Contador Álvaro García, Presidente.”  

 

                 ASUNTOS ENTRADOS FUERA DE PLAZO 

DE LA INTENDENCIA MUNICIPAL 

-El mencionado órgano ha enviado nota de la División de Derechos Humanos, 

Departamento del adulto mayor e inclusión, dando respuesta a las palabras vertidas en la 

sala por el señor edil Enrique Casal, referida al tema atención prioritaria en policlínicas. 

A DISPOSICIÓN DE SU AUTOR.  

COMUNICACIONES GENERALES 

-El congreso nacional de ediles ha enviado cronograma de las actividades a 

realizarse a llevarse a cabo en el primer congreso nacional de políticas deportivas a 

desarrollarse en Melo los días 24, 25 y 26 de abril próximos.  

TÉNGASE PRESENTE. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, no habiendo más temas para la noche de hoy. 

Truco y sospecha. Tiene la palabra el señor Edil Joel Cedrés. 

SEÑOR EDIL JOEL CEDRES: Presidente, quería solicitar si es posible que pase 

a Asuntos Internos para su evaluación, que se cambie la fecha de la sesión 

descentralizada en Velázquez para el mes de mayo, con el fin de que se conmemora el 
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aniversario de la localidad, que pase a Asuntos Internos para su evaluación. Y le pido 

también, disculpe, no se lo pedí en su momento, que mi exposición pase al diputado 

Fabricio Núñez, Alejo Umpierrez y a la prensa general. Gracias 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien. Lo haremos tal cual lo pide. Tiene la palabra el 

Señor Edil Miguel Vitancurt.. 

SEÑOR EDIL MIGUEL VITANCURT: Un cambio, señor Presidente, en 

Desarrollo y Salud, ingresa Ana Díaz por Alejandra Piñeiro, suplente Ana Díaz de 

Alejandra Piñeiro.  

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Fontes, tiene la palabra.  

SEÑOR EDIL DANIEL FONTES: Gracias, Presidente. Vamos a pedir que se cite 

a la Comisión de Nomenclátor para tratar el tema que se planteó hoy en la Junta.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. ¿en qué día y hora, señor Edil? 

SEÑOR EDIL DANIEL FONTES: Para el miércoles de la semana que viene. 

SEÑOR PRESIDENTE: El miércoles 3 de otoño, bien. La palabra al señor Edil 

Silvera. 

SEÑOR EDIL MARTIN SILVERA: Solicito que se cite a la Comisión de 

Deportes para el lunes 27 a las 18 horas, ¿está bien? A las 18 para ver qué podemos hacer 

con la pista de atletismo . 

SEÑOR PRESIDENTE: Escuchó, Fontes, escuchó como dijo día y hora, 

tranquilamente, fluido, bien, la Comisión de Deportes con fecha y hora para para 

sesionar. Bien. Señor Edil Casal. 

SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Bueno, ante tanta distracción a que fui 

sometido me olvidé y omití, agradecer también la nota que yo referí respecto a la 

cartelería del adulto mayor y las demás personas, que esto nace a iniciativas de un vecino 

de Barra de Chuy perdón, el señor Mayo Silva, eso va a hacer justicia. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien. No habiendo más temas, levantase la 

sesión de la noche de hoy.  


